



இலங்கை அரசாட்சி "கெசெற்" பத்திரிகை.

அரசாட்சியாரின் அனுமதிப்படி பிரசுரிக்கப்பட்டது.

இல. 7,094 — 1920 ம் ஆண்டு பங்குனிமீ 26 ந் திகதி வெள்ளிக்கிழமை.

Part IV.—நான்காம் பாகம்.

அரசாட்சியாரின் விளம்பரம்.

பெரிய பிரித்தானியாவும் அயர்லாந்தும் சேர்ந்த ஐக்கிய இராச்சியத்தினதும் கடல்களுக்கு கப்பலுள்ள ஆதர்ப்புக்களினதும் அரசரும் சமயபரிபாலகருமாகிய மகத்தம்பொருந்திய ஐக்கிய ஜேர்த்ஜ் வேந்தர் நாமத்தினாலே:

மகாசெளவம்பொருந்திய பர்த் என்கும் வரிசையின், கைந்கொம்மாண்டர் என்கும் பட்டவர்த்தனரும், இலங்கைத்தீவையும் அதனைச்சேர்ந்த நாடுகளையும் அரசாட்சி செய்கிறவருமாகிய சேர் கெடுயிம் தொம்சன் அவர்களால் செய்யப்படும்

பிரசுத்தம்.

கெடுயிம் தொம்சன்.

1916 ம் ஆண்டு பங்குனிமாதம் 17 ந் திகதி பிரசுரப்படுத்தப்பட்ட பிரசுத்தத்தில் காட்டப்பட்டிருக்கும் இனமற்றேறும் வேறு படங்களும் காட்டும் விதான்கள் இன்னப்படும் உபவிதிகளுக்குப் பதிலாக 1910 ம் ஆண்டின் கோசங்கச் சட்டத்தின் 109 (1) ம், 110 (16) ம் பிரிவுகளின் பிரகாரம் கண்டி நகரசங்கத்தா றியற்றப்பட்ட கீழ்ச்சொல்லப்படும் உபவிதிகள் குறித்த சட்டத்தின் 109 (3) ம் பிரிவின் பிரகாரம் அதிகார மந்திரசபையாரோடு கூடிய ஆட்சியதிகாரி யவர்களால் அங்கீகரிக்கப்பட்டிருப்பதால்:

இலங்கைத்தீவின் குறித்த ஆட்சி அதிகாரியாகிய நாம் மேற்சொல்லிய சட்டம் 109 (3) ம் பிரிவினால் நமீது கலைக்கப்பட்ட தத்துவத்தைச் செலுத்தி இத்துடனணைக்கப்பட்டு அட்டவணியிற் காட்டியிருக்கும் குறித்த உபவிதிகளைப் பிரசுரித்தப்படுத்துகிறோம் என்று கீழ்க் குறிப்பிடுகொள்வோம்.

எங்கள் ஆண்டுவரின் வருஷம் ஆயிரத்துத் தொளாயிரத்து இருபதாம் ஆண்டு மார்ச்சுமாதம் பதின்மூன்று நேதியாகிய இன்று மேற்சொல்லிய இலங்கைத்தீவினுள்ள நகரெல்லியாவில் கொடுக்கப்பட்டது.

உத்தமனாத கட்டளைப்படி,
பி. நோர்ஸ்பெரே,
அகற்றியல் கொளவணியல் சக்கிரத்தார்.

கடவுள் அரசரை ஆரேவதிப்பாராக.

அட்டவணை.—குறித்த உபவிதிகள்.

இதற்குக் காட்டப்படும் உபவிதியானவை மூன்றுகூடும் இனமற்றேறும் மழிக்கென்றன் அல்லது அதபோல் இயற்றப்பட்ட இயந்திரத்தால் காட்டும் காட்சி அல்லது ஒரு மூலுமாகைய ஆடுகிற காட்சி அல்லது உத்த கண்டகட்டிலித்தை கம்பங்குத்த அல்லது காலகாலையில் கடக்கும் வேடிக்கைகளால் எதையாவது காட்டும் வினாடு பகிரங்க காட்சிகளுக்கு ஏற்புடையனவாகும்.

அர்த்தங்கள்.

லைசன்ஸ்காரன் என்பது 4 ம் சட்டத்தின்படி லைசன்ஸ்பத்திரத்தில் கையொப்பம் வைத்திருக்கும் ஆணை அல்லது ஆட்களைக் கருதும், சங்கத்தலைவரன்பது கண்டி நகரசங்கத் தலைவரைக் கருதும்.

லைசன்ஸ் எடுக்கவேண்டிய கட்டிடங்கள்.

1. யாராவது ஒரு கட்டிடத்தை, ஒரு மடுவத்தை அல்லது ஒரு இடத்தை காட்சிக்காட்டுகிறதற்காக ஒரு லைசன்ஸ் இல்லாமல் பாவிக்க அல்லது பாவிக்கப்பட விடப்படாது. அப்படி லைசன்ஸ் எடுத்தவன் லைசன்ஸில் குறித்திருக்கும் ஏற்பாடுகளுக்கு அல்லது இவ்விதானத்தி லெதற்கும் விசேஷமாக இந்த இடத்தில் ஏதாவது நடத்த அல்லது நடப்பிக்கப்படாது.

2. மேற்சொல்லப்பட்ட வகையான ஒரு கட்டிடத்தை ஸ்தாபிக்கிறதற்கு உத்தரவு எடுக்கப் பிரியப்படுகிறவன் தான் கட்டிடத்திற்குத் தகுதி என்று கண்ட இடத்துக்குக் கிட்ட சனப்புளக்கமான இடங்களுக்குத் தெரியக்கூடிய விதமாக அறிவித்தல் கெடுதரிக் ஒட்டி கண்டிப் பட்டணத்தில் பிரசுரித்தப்படும் மூன்று புதினப்பத்திரிகைகளில் பிரசுரப்படுத்தின பிறகு சங்கத்தலைவருக்கு விண்ணப்பம் எழுதி அனுப்பவேண்டும். சங்கத்தலைவர் இவ்விண்ணப்பப் பத்திரத்தைப்பற்றிய அலுவல்கள் எல்லாம் முடிக்கும் வரைக்கும் கெடுதரிக் எடுக்கப்படாது. அந்த இடத்தில் ஒட்டிய அறிவித்தல் கெடுதரிக் அறிவித்தல் போடப்பட்ட புதினப்பத்திரிகைகளின் ஒவ்வொன்றினதும் பிரதியும் கிடைத்த 14 நாட்களுக்குப் பின்னர் சங்கத்தலைவர் விண்ணப்பத்தைப் பற்றி யோசனைபண்ணுவார். சொல்லப்படவேண்டியவைகள்.—விண்ணப்பமானது அந்தக் காணிக் கும் காணியில் கட்டப்போகிற கட்டிடத்திற்கும் விண்ணப்பக்காரனுடைய உரித்து எப்படிப்பட்டதென்றும் என்னவிதமான காட்சி காட்டுகிறதற்காக அந்த நிலமும் கட்டப்போகிற கட்டிடமும் பாவிக்கப் பட்டப்போகின்றன வென்பதையும் விபரமாகக் காட்டவேண்டும். எட்டில் ஒரு இஞ்சு ஒரு அடியைக்காட்டி படமெழுதும் மெழுதுகிறபின் பிதுக்கியிலாத பக்கத்திற் கீழ்ப்பட்டிருக்கும் முழுக்காணியையும் அதின் உயரத்தையும் பகுதிகளையும் காட்டும் படம் இரண்டும் ஓர் இஞ்சு ஒரு செயின்சுக்காட்டி கீழ்ப்பட்டிப் பக்கத்திற்குக் காணிகளுடையவும் அக்காணிக்கருகிலுள்ள பிரசுரித்த வழிகளையும் காட்டும் படம் ஒன்றும் கூட அனுப்பப்பட வேண்டும்.

காணியில் கட்டப்போகிற காணிகளைக்காட்டும் ஒரு படமும் பெரிய வாய்க்காலோடு சேரும் காணியும், அந்த ரோட்டின் நிலமட்டத்தையும் நீரை வெளியே பாய்ச்சிவிடவேண்டியிருக்கிற நிலத்தின் மட்டத்தையும் பெரிய வாய்க்கால்களின் நிலமட்டத்தையும் குறித்த படத்தையும் அனுப்பவேண்டும். கட்டிடத்திற்கு உபயோகிக்கும் சாமான்களை வித்தியாசமாகக் காட்டுகிறதற்காக படங்கள் பட்டங்கள் சிறங்கொடுக்கப்பட்டிருக்க வேண்டும். மேலீட்டுப் படி களுடைய விசாலத்தையும் ஒவ்வொன்றிலிருக்கும் படிக்களுடைய தொகை, பாதைகள், ஏறும் இறங்கும் பாதைகள், கதவு நிலைகளுடைய விசாலமும் நிலைகள் மற்றப்பகுதிகளுடைய உயரமும் காட்டும் படமாய் மிருக்கவேண்டும். சுவர்களின் அகலத்தையும் மற்றும் உபயோகிக்கும் சாமான்களின் குறைந்த

அளவையும் அடையாளமாக இலக்க எழுத்தில் காட்டவேண்டும் ஒவ்வொரு படத்திலும் பிரதான திக்குகளைக் குறிக்கவேண்டும். அக்காணியின் வலது வேறு இடங்களில் அடக்கக்கூடிய ஆட்களின் தொகையும் ஒவ்வொரு ஆளுக்குக் கொடுக்கும் கீடம் எவ்வளவுவென்றும் அதில் செய்யப்போகிற வேலை எப்படிப்பட்டதென்றும் என்னவிதமான சாமான் பாலிக்கப்படுகிறதென்பதையும் இந்த விதிகளுக்கிணங்க கட்டிடவேலை என்னவிதமாய் நடக்கப்போகிறதென்பதையும் படத்தில் காட்டவேண்டும்.

லைசென்ஸ் கொடுக்கிறது.

3. லைசென்ஸ் தரும்படி விண்ணப்பம் கிடைத்தபொழுது சங்கத்தலைவர் வேண்டிய அளவு விசாரணைசெய்த பிறகுமீ 5 ம் சட்டத்தின்படி சோவேண்டிய செலவு கட்டியபிறகுமீ லைசென்ஸ் அவர் தேர்வை என்று நினைக்கிற பிரமாணங்களுக்கமைய கொடுப்பார். இந்த சட்டத்தின்படி கொடுக்கப்படும் லைசென்ஸ் எதையும் தன் விருப்பப்படி சங்கத்தலைவர் எவ்வளவிலாவது அழிக்க அல்லது தடைபண்ணிவைக்க அல்லது திருத்த மீயலும் ஒரு கட்டிடத்திற்குக் கேழே அல்லது மேலே கட்டும் கட்டிடத்திற்கு லைசென்ஸ் கொடுக்கப்பட மாட்டாது. அந்தக் கட்டிடத்தில் குடியிருக்கும் அறைகள் இருக்கப்படாது. நிலமட்டத்திற்கு உசர்த கலரியையும் சேர்த்து கிராண்டு வரிசையுள்ள இடங்களுக்கு லைசென்ஸ் கொடுக்கப்படமாட்டாது. (வரிசைகளின் சரிவு 35 டி.மீ.க்கு மேற்படக்கூடாது).

4. இத்தட னணிக்கப்படும் A அடையாளமிட்ட மாநிலிக் கடுதொழில் லைசென்ஸ் கொடுக்கப்படும். அதில் லைசென்ஸ் காரணடைய பெயரும், விவர சமும், காணியிருக்கும் கீடமும் அதின் விவரமும், அதின் முழு விவரமும் ஒரு தரத்தில் இருக்கக்கூடிய ஆட்களின் தொகையும் போற்றவர வாசல்களின் தொகையும், எந்தெந்த நேரங்களில் அக்காணி திறக்கப்பட்டிருக்கலா மென்பதையும், எந்தக் காரணத்தக்காகப் பாலிக்கலாமென்பதையும், லைசென்ஸ் எந்த நேர நாளைக்குச் செல்லு மென்பதையும், லைசென்சின் கட்டுகாரும் அதில் குறித்திருக்கும் ஏற்பாடுகளைவல்லாம் விவரமாய் எழுதப்பட்டிருக்கும் லைசென்ஸ் கிராண்டு பிரதிகளில் முதல் பிரதியும் இணைப்பிரதியுமாகக் கொடுக்கப்படும். அதில் முதல் பிரதி லைசென்ஸ்காரன் வசமும் இணைப்பிரதி சங்கத்தலைவர் வசமு யிருக்கும். லைசென்ஸ்காரன் கிராண்டு கொப்புகளிலும் கையொப்பம் வைக்கவேண்டும்.

வேதனங்கள்.

5. மேற்குறிக்கும் வீதப்படி விண்ணப்பக்காரன் லைசென்ஸ் பெறமுந்தி செலவுகட்டவேண்டும்:—

வகுப்பு A.

500 பேரை அல்லது அதற்குமேற்பட கொள்ளக்கூடிய கீடத்துக்கு:	ரூபா	300
ஒரு வருஷத்திற்கு (மார்ச்சுமாதம் 31 ட் திகதி முடியும்வரையும்)	"	50
ஒரு மாசத்திற்கு	"	5

வகுப்பு B.

200 பேருக்குக் கூடவும் 500 பேருக்குக் குறையவும் கொள்ளக்கூடிய கீடத்துக்கு:	ரூபா	125
ஒரு வருஷத்திற்கு லைசென்ஸ் (மார்ச்சுமாதம் 31 ட் திகதி முடியும்வரையும்)	"	25
ஒரு மாசத்திற்கு	"	2/50

வகுப்பு C.

200 பேருக்குக் குறையக் கொள்ளக்கூடிய கீடத்துக்கு:	ரூபா	75
ஒரு வருஷத்திற்கு லைசென்ஸ் (மார்ச்சுமாதம் 31 ட் திகதி முடியும்வரையும்)	"	15
ஒரு மாசத்திற்கு	"	1/50

குறைகள் நிவீர்த்திசெய்தல்.

6. சங்கத்தலைவர் காலத்திற்குக்காலம் அப்படிப்பட்ட காணிகளையெல்லாம் சோதிப்பிக்கவும் அப்படிச் சோதிக்கும்போது இந்த உபவிதிகளின் சொல்லியிருக்கும் காரியபாக்கங்களைப்பற்றி ஏதங் குறை அல்லது குற்றம் இருந்தால் அதின் சொந்தக்காரனுக்கு அல்லது குந்தகக்காரனுக்கு எழுத்தில் அக்குற்றங்களை அல்லது பழுதுகளை தண்டுவடைய திருத்திக்கு அதில் குறித்த காலத்திற்குள்ளாகத் திருத்தும்படி அறிவித்தல் கொடுப்பார். அப்படி அறிவித்தல் கொடுக்கப்பட்ட சொந்தக்காரன் அல்லது குந்தகக்காரன் அந்தக் கேள்வியின்படி செய்யவேண்டும்.

மாற்றங்கள்.

7. மேற்சொல்லப்பட்ட கீடங்களுக்கு சங்கத்தலைவரிடமிருந்து எழுத்தில் உத்தரவுபெற்றபின்னல்லாமல் ஒரு மாற்றமும் செய்யப்படாது. ஏதும் செய்யப்போகிற மாற்றத்தை அல்லது புதுக்கக் கூட்டிக் கட்டப்பெகிறதைப்பற்றி லைசென்ஸ்காரன் அல்லது சொந்தக்காரன் சங்கத்தலைவருக்கு எழுத்தில் அறிவித்தல் கொடுக்கவேண்டும். அவ்வறிவித்தலுடன் முதன்முதற் கேட்டுக்கொண்டவிதமாக அக்காணியுடைய முழு அளவையும் செய்யப்போகிற வேலையின் மாநிலியைக் கொண்ட படமும் அனுப்பவேண்டும். சங்கத்தலைவர் தேர்வையானால் அக்காணியை இன்னு மொருதரம் அளப்பித்துக்கொள் றுவார். ஆனால் அப்படிப்பட்ட அளவையின் செலவு லைசென்ஸ்காரன் அல்லது சொந்தக்காரன் திறக்கவேண்டும்.

நெருப்புப்பிடித்தலைத் தடுப்பதற்காகிய வழிவகைகள்.

8. கட்டிடம் கட்டுகிறதற்குப் பாலிக்கும் சாமான்கள் நெருப்புப்பிடிக்கக்கூடியதோ என்பதைப்பற்றி சங்கத்தலைவர் அல்லது அவரால் தத்தவம் கொடுக்கப்பட்ட உத்தியோகஸ்தர் தீர்மானிக்கவேண்டும்.

9. அப்படிப்பட்ட கட்டிடங்களில் சிலங்கள், வரிசைகள், கட்டிடத்தின் கூரையும் சணங்கள் புளங்கும் மற்றுயிடங்களும் சங்கத்தலைவருடைய திருத்திக்கு நெருப்புப்பிடிக்கக்கூடாத சாமான்களால் கட்டப்பட வேண்டும். மெதுமையான மரம் அல்லது நெருப்புப்பிடிக்கக்கூடிய சுவர் லையினிங், பிரிக்கும் அடைப்பு, மறைப்பு, தடைகள் அல்லது வேறு அப்படிப்பட்ட சாமான்கள் பாலிக்காமலும் லையினிங்கும் சுவருக்கும் இடையில் வெளிவிடாமலும் இருக்க வேண்டும். மேலையின் மரவேலை எல்லாம் நெருப்புப்பிடிக்கக்கூடாத விதமாய் பெலமான மாத்தால் செய்யப்பட்டிருக்கவேண்டும். மேலடையையும் சணங் கள் இருக்குமிடத்தையும் பிரிக்கும் ப்ரெசினியம் திரை சங்கத் தலைவருடைய திருத்திக்கு நெருப்புப்பிடிக்கக்கூடாத சாமானால் செய்யப்பட்டிருக்க வேண்டும்.

10. நெருப்புப் பிடியாதவண்ணம் அல்லது பிடித்த நெருப்பு தூற்றிறதற்காக லைசென்ஸ்காரன் தேர்வையான அளவு தண்ணீரும் உபகரணங் களும் வைக்க அல்லது வைப்பிக்க வேண்டும். சங்கத்தலைவர் தேர்வையென்றபடி ஜலசூத்திரமும் தண்ணீர் பாய்ச்சும் குளங்களும் கட்டிடத்திற்குக் கிட்ட வைத்திருக்கவேண்டும்.

11. சங்கத்தலைவரின் கட்டளைப்படி தண்ணீர் பாய்ச்சும் குளம், தண்ணீர் சிரப்பிய வானிகள், கம்பினி, அல்லது துணிதுண்டு, காய்த்த மணல் வைக்க வேண்டுமென்ற குறிக்கப்பட்ட இடங்களில் வைக்கப்பட்டிருக்கவேண்டும்.

12. சங்கத்தலைவர் சம்மதிக்கொடுத்தும் அக்காணியின் சொந்தக்காரனால் சம்பழம் கொடுப்படுபவனுமாகிய ஒரு ஆள் மேற்குறித்த கருவிகளை எப்பொழுதும் ஆயத்தமாய் வைத்திருக்கும்படி சியயிக்கப்படவேண்டும்.

13. கோடரிசன் கொழிக்கிகள் நெருப்புநேரத்தில் திரைகளை இறக்கக்கூடிய ஆயுதங்கள் உடனே பாலிக்க ஆயத்தமாய் எப்பொழுது யிருக்க வேண்டும்.

14. சங்கத்தலைவர் அக்காணியின் சொந்தக்காரனை அல்லது குந்தகக்காரனை அவ்விடத்துக்கும் நெருப்புதூற்றிற இயந்திரம் இருக்கும் கிட்டின டேசனுக்கும் தெல்லிபோம் வைக்கவேண்டுமென்று கட்டளைபண்ண இயலும்.

14A. நெருப்புப்பிடிக்கக்கூடிய அல்லது வெடிக்கக்கூடிய சாமான்களாகிய மண்எண்ணெய், பெற்றேரல், காபையீர் வெடிமருந்து அல்லது அப்ப டிப்பட்ட வேறு சாமான்கள் ஒரு காளைக்குத் தேவையான அளவுக்கு மேலதிகமாக லைசென்ஸ் கொடுக்கப்பட்ட இடத்தில் வைத்திருக்கப்படாது. மேற்குறிக்கும் 15 ம் சட்டம் தவக்கம் 22 ம் சட்டத்தையு முட்பட ஒரு அல்லது பலவரிசை உள்ள மேல்வீடுகளுக்கே ஏற்புடையனவாவே.

15. சங்கத்தலைவருடைய திருத்திக்கு நெருப்புப்பிடிக்கக்கூடாத சாமானு மேலடைக்கு முன் இருக்கும் ப்ரெசினியம் வெளியில் திரைபோடப்பட்ட டிருக்க வேண்டும். ஒரு கட்டிக்கு குறைந்த ஒரு முறைஎன்றனும் மருள்சேர்த்து மறையக்கூடியதாய் அத்திரை போடப்பட வேண்டும்.

16. ஸ்ரேஜுக்கும் முகட்டுக்கும் இடையிலிருக்கும் தூரத்தில் சீன்களையும் நெருப்புப் பிடிக்கக்கூடாத சாமானால் செய்யப்பட்ட திரைகளையும் ஒரு தண்டாகவே சருட்டாமலும் ப்ரெசினியம் வெளியில் மேலே உசர்திவிடக்கூடியதாயிருக்க வேண்டும் ஸ்ரேஜுக்கு மேலே இருக்கும் கூரைநெருப்புப் பிடிக்காத அல்லது பெருகக் கட்டிடமாயிருக்க தேள்வையில்லை.

17. ஸ்ரேஜுக்குமுன் ப்ரெசினியம் பாலிக்கும் நாடக சாலையில் ஸ்ரேஜ் சணங்கள் புளங்கும் இடத்திலிருந்து செங்கல்லால் 15 இஞ்சுக்குக் குறை யாத அகலமான ஒரு ப்ரெசினியம் சுவர் கட்டப்பட்டிருக்க வேண்டும். அப்படிப்பட்ட கட்டிடம் பெலமான அஸ்திரவாரம் உள்ளதும் கூரை மட்டத் திக்கு குறைந்தது 3 அடிக்கு மேலே மேற்பொன்ன அகலத்தில் கட்டினதாயிருக்க வேண்டும்.

18. ப்ரெசினியம் சுவரில் அதின் வெளியைவிட அதில் மூன்று வாசலுக்கு மேலதிகமாக வாசல்கள் இருக்கப்படாது.

19. அப்படியான வாசல் 24 சதர அடிக்கு மேற்பட்டதாயிருக்கப்படாத. ஒவ்வொரு வாசலும் வில்லிவரம்பல் தாலும் சாத்தக்கடிய ஒவ்வொரு இரும்பு கதவு போடப்பட்டிருக்க வேண்டும்.

20. உட்கிற அறை புறம்பான கட்டிடமாக அல்லாத காலகாலியிலிருந்து புறம்பான சுவரால் பிரிக்கப்பட்டதாயும் சங்கத்தலைவர் சம்மதப்பட்ட கூடியவற்றான வாசல்களுள்நாதாயும் இருக்கவேண்டும்.

21. அப்படிப்பட்ட இடங்களில் உடையக்கூடிய வெளிச்சங்களும் வாழ்க்களும் வெளிப்புறத்தில் பூட்டப்பட்ட சல்வீனஸ் பண்ணை இரும்புகம்பி வலைகளால் பாதுகாக்கப்பட்ட வேண்டும்.

22. ஸ்ரேஜாக்கு மேலே இருக்கும் வெளியில் சங்கத்தலைவர் அனுமதிக்கொடுக்காவிடாமல் கதவுகளைத் தவிர 10 அடி அகலத்துக்குக் குறையாத செங்கற் சுவரால் அடைக்கப்பட்டிருக்க வேண்டும். அது துப்பரவாயும் நெருப்புப்பிடிக்கக்கூடிய சாமான்கள் அல்லாத ஊத்தை கஞ்சல் வைக்கப்படாமலும் இருக்க வேண்டும்.

சினமொற்றகிரும் இயந்திரத்தில் நெருப்புப்பிடியாமல் எச்சரிப்பு.

23. (a) சங்கத்தலைவரிடத்திலிருந்து எழுத்த மூலமாக உத்தரவுபெறாமல் சினமொற்றகிரும் இயந்திரத்தை அல்லாத கருவியை சனங்கள் இருந்த பாதும் அறைக்குள் அல்லாத கட்டிடத்தின்க்குள் வைக்கப்படாத.

(b) இயந்திரம் வைத்திருக்கும் அறை நெருப்புப்பிடிக்கக்கூடாததாயும் மூன்று வாசல்கள் உள்ளதாயும் ஒவ்வொன்றும் 12 இஞ்ச அகலத்துக்கு மேற்படாத அகலம் உள்ளதாயிருக்க வேண்டும். அதில் கிராண்டு வாசல் படம் காட்டுகிறதற்கும் மற்றது படம் காட்டுகிற ஆள் பார்க்கிறதற்குமாயிருக்க வேண்டும்.

24. (a) படத்தின்க்கிடட ஆறு அடிக்குக் குறைய ஒரு இடத்தில் அல்லாத இயந்திரம் இருக்கும் அறைக்குள் சுருட்டுக் குடிக்கப்படாத.

(b) ஒரு வானி காய்ந்த மண்ணும் ஒரு கம்பினியும் இயந்திரம் இருக்கும் அறைக்குள் எப்பொழுதும் இருக்க வேண்டும்.

25. காட்சிகாட்டும் வெளியில் இயந்திரம் இருக்கும் அறைக்குள் காட்சி காட்டுகிறவனுட்பட மூன்று பேருக்கு மேலாக எக்காலத்தில் இருக்கப்படாத.

26. இயந்திர அறை காட்சிகாட்டுகிற கட்டிடத்தின்க்குள் நிற்குதால் அந்த இடத்திலிருந்து சற்றவர ஆறடி தூரத்தில் ஏதும் ஆசனங்கள் போடப்படாத.

27. ஒரு தரத்தக்காட்சிக்குத் தேர்வையான படங்கள் மாத்திரம் இயந்திர அறையில் அல்லாத தட்டியில் வைத்திருக்கலாம். மற்றதிகள் எல்லாம் காட்சிகாட்டும் கட்டிடத்திலிருந்து தூரத்தில் வைக்கப்பட்டிருக்க வேண்டும். இயந்திரத்தில் போடாத படங்கள் உலோகவகையாற்றெய்து பெட்டிகளில் வைத்துப் பூட்டப்பட்டிருக்கவேண்டும். இயந்திரத்தில் போடப்படும் படங்கள் கையினால் அல்லாத சூத்திரத்தினால் லண்ட்ரெண்ட்ரெண்ட் வரவாச்சுறு ஈகச் சந்தப்பட்டு கல்லாரால் லிபின் பண்ணப்பட்ட பெட்டிகளுக்குள் போடப்பட்ட வேண்டும். சங்கத்தலைவர் தேவையென்றால் இயந்திரத்திலிருந்து புறப்படும் காங்கையை அடக்கிறதற்கு இயந்திரத்தின்க்குள் ஒரு கண்ணாடித் தொட்டியில் ஸேக்கராத் தண்ணீர் வைக்கவேண்டும்.

28. தடைமலர் அந்த கட்டிடங்களுடன்சேர்ந்த இயந்திரங்களுடன் காற்று விழக்கூடியவும் நெருப்புப் பிடிக்கக்கூடாதவாறும் அறைகளுக்குள் அல்லாத கட்டிடங்களுக்குள் வைக்கவேண்டும். அப்படிப்பட்ட கட்டிடங்களை பொதுக்கட்டிடத்திலிருந்தும் ஒன்றிலிருந்து ஒன்றும் செங்கல்சுவர்களாலும் நெருப்புப்பிடிக்கக்கூடாத தனிவகைகளாலும் பிரித்திருக்க வேண்டும். அப்படிப்பட்ட அடைப்பைச்சுற்றி செங்கல் சுவர் ஒரு அல்லாத ஒன்றாகு மேற்பட்ட பக்கங்களில் கட்டியிருக்கவேண்டும்.

காற்று உலாவுதல்.

29. மேற்சொல்லப்பட்ட அறைகள் எங்கும் சங்கத்தலைவருடைய சம்மதிக்கு ஏற்க லல்லாய் காற்றுப்பிடிக்கக்கூடிய விதமாய் செம்மையாய் இருக்கவேண்டும். அப்படிப்பட்ட காற்றுவரும் வாசல்கள் எல்லாம் படத்தில் காட்டப்பட்டும் எழுத்தில் குறிக்கப்பட்டிருக்க வேண்டும். உடுப்பறைகள் எல்லாம் வெளிச் சுவரில் யன்னல்கள் உள்ளவையாய் இருக்கவேண்டும்.

போக்குவரவுசெய்கிற வாசல்கள்.

30. அப்படிப்பட்ட கட்டிடங்கள் எல்லாத்திலும் 300 பேரைக்கொள்ளக்கூடிய இடத்தின்க்கு கிராண்டு போக்குவரவுசெய்கிற வாசலும் அந்த இரு மேற்படாத ஒவ்வொரு 250 துக்கு அல்லாத அந் குறைந்த தொகைக்கு ஒவ்வொன்றாக வாசல் போடப்பட்டிருக்கவேண்டும். எத்தனை ஆட்களை ஒரு இடம் அடக்குமென்பதை கணக்குப்பார்க்கும்பொழுது ஒரு ஆள் தின்று காட்சிபார்க்கக்கூடிய சிலவிசாலத்தையும் இருக்கிறதற்கு விடப்பட்ட விசாலத்தையும் கவனிக்க வேண்டியது. அந்தகாக ஒரு ஆள்நிற்கும் இடம் 1 1/2 அடிச்சதாரமாக அல்லாத 2 1/2 சதர அடியாக (1' 6" X 1, 6" கணக்குப்பார்க்க வேண்டும்.

31. ஸ்ரேஜ் என்னும் காட்சி மேடையிலிருந்து போக்குவரவு செய்வதற்கு கிராண்டு கேர்வனியும் உடுத்தும் அறைகளிலிருந்து போக்குவரவுசெய்வதற்கு ஒரு வரியும் விடப்பட்டிருக்க வேண்டும்.

32. ஒவ்வொரு போக்குவரவுசெய்யும் வாசலும் 5 அடி அகலத்துக்குக் குறையாமலிருந்தல் வேண்டும்; ஆயினும், உடுத்திற அறையிலிருந்து போக்குவரவுசெய்யும் வாசல் 4 அடி அகலத்துக்குக் குறையாமல் இருந்தால்போதும் அது சிமெட்டத்திலிருந்து 2 அடி உசரத்தக்கு மேற்படாத ஒரு விஞ்சு கைக்கு அல்லாத ஒரு வெளிச் சுவர்துக்கு அல்லாத பகிரக்க பாதைக்கு போக்கக்கூடியதாய் யிருக்கவேண்டும்.

33. அதில் ஆட்கள் போக வரப்பாவிக்கும் வாசல் முதலியவைகளில் அறைப்பற்றிச் சங்கத்தலைவரின் திருப்புகரத்தக்கு 7 இஞ்ச பருப்பமுள்ள எழுத்தில் அறிவித்தல் போடப்பட்டிருக்க வேண்டும்.

அப்படிப்பட்ட அறிவித்தல் கூடுமானில் சிமெட்டத்திலிருந்து 6 அடி 9 இஞ்ச உசரத்தில் வாசல் முதலியவற்றுக்கு மேலே பித்தரிக்கப்பட்டிருக்க வேண்டும். போக்குவரவு செய்யக்கூடாத வாசல்களில் அவை காட்சிபார்க்க வந்திருப்பவர்களுக்கு தெரியக்கூடியவைகளாலும் சிமெட்டத்திலிருந்து 6 அடி 9 இஞ்ச உசரத்தில் 7 இஞ்ச அகல எழுத்தில், "இதால் போக்குவரவு செய்யப்பட்டாத" என்று பித்தரிக்கப்பட்டிருக்க வேண்டும். போக்குவரவு செய்யும் வாசல் ஒவ்வொன்றுக்கும் மேலே ஒரு லாம்பு போட்டு அதின் கண்ணாடியில் "போக்குவரவு செய்யும் வாசல்" என்று எழுதப்பட்டிருக்க வேண்டும். அவ்விளக்கு மண்ணெண்ணெய் யல்லாத வேறு எண்ணெய் அல்லாத மெளுகுறி விளக்காய் அது கட்டிடத்திலிருக்கும் விளக்குகளுடன் சம்பந்தியல்லாமல் பிரம்பான விளக்காய் யிருக்கவேண்டும்.

34. வெளியே போகும் வாசல்களில் கதவுகள் போடப்பட்டிருந்தால் அக்கதவுகள் வெளியே திறக்கக் கூடியதாயும் உள்ளிருந்து ஒரு தன்மில் திறக்கக்கூடியதாய் யிருக்கவேண்டும்.

35. உட்பிரவேசிக்கும் கதவுகள் அல்லாத கேற்றுகள் எல்லாம் வெளிப்புறமாய் திறக்கக்கூடியதாய் யிருக்கவேண்டும். அதகள் இருபுறமாய் திறக்கக்கூடியதாயிருந்தால் திறந்த பிறகு ஒரு சுவரில் பூட்டுப்படுத்தக்கூடிய யிருக்கவேண்டும். அப்படிப் பூட்டின பிறகு அதைத் திறப்பினால் திறக்கக்கூடியதாய் யிருக்கவேண்டும்.

36. வெளியே போவதற்குரிய பாதைகளிலிருந்து அல்லாத படிக்கட்டிலிருந்து அல்லாத தாழ்வாரத்திலிருந்து கட்டிடத்தின் மற்றம் பகுதிகளுக்கும் போகும் கதவுகள் காட்சி பாற்றிற இடத்திலிருந்து போக்குவரவு செய்யும் ஆட்கள் தெருவுக்குப் போவதால் பூட்டப்பட்டக்கூடிய விதமாய் வில்லும் போடப்பட்டிருக்கவேண்டும்.

37. எல்லா அடைப்புகளும் தாக்க அல்லாத வெளியே திறக்கக்கூடிய ஓற்றாய் செய்யப்பட்ட கொளுக்கிகள் போட்டு திறக்கப்பட்டிருக்க வேண்டும்.

38. எல்லாக்கதவுகளும் திறத்திருக்கும்பொழுது எதாவது ஏறும் திறக்கும் பாதை, வளி படிக்கட்டு அல்லாத திறக்கு யிடங்களைத் தடுக்காமலிருக்கவும் கைபிடிகள் அல்லாத வேறு எதாவது பகுதிகளும் 1 1/2 இஞ்சக்கு மேலே கீண்டிருக்காதபடி போடப்பட்டிருக்க வேண்டும்.

39. மேலே சொல்லப்பட்டவைகளைத் தவிர வேறேதாவது பூட்டுகள் கொள்கிகள் அல்லாத சிலகைகள் அல்லாத வேறுமேது தடைகள் வாசல்களில் கேற்றுகளில் அல்லாத தடையெல்லைகளில் பூட்டப்படாத.

சாலைகளும் பாதைகளும்.

40. வரிசையிலிருந்து அல்லாத தளத்திலிருந்து போகும் பாதைகளும் அல்லாத சாலைகளும் 250 பேரைக் கொள்ளக்கூடிய இடத்திலிருந்து போகிறதாயிருந்தால் 5 அடி அகலமாயும் 250 பேருக்குமேலும் 500 பேருக்குக் குறையக் கொள்ளக்கூடிய இடத்திலிருந்து போகிறதாயிருந்தால் 10 அடி அகலமாய் யிருக்கவேண்டும். ஆயினும் 500 பேருக்குக் குட்பட்டக்கொள்ளும் இடமாயும் 3 போக்குவரவு செய்யும் வாசல்கள் விடப்பட்ட இடமாய் யிருந்தால் சாலைகளும் பாதைகளும் 5 அடி அகலத்துக்கு மேற்படத் தேர்வையிலிவ.

ஒரு வரிசை அல்லாத தளம் 500 பேருக்கு மேற்படக் கொள்ளக்கூடியதாயிருந்தால் 500 பேருக்கு மேற்பட்ட ஒவ்வொரு 250 துக்கு அல்லாத அதின் பகுதி ஒவ்வொன்றுக்கும் பாதைகளிலும் சாலைகளிலும் 5 அடி அகலம் கூட்டப்பட வேண்டும். கூடுமானில் படிக்கட்டில் சாய்வாய் கட்டிடவிடமாய்.

41. எல்லாச் சாலைகளும் பாதைகளும் எப்பொழுதும் வெளியாயிருப்பதல்லாமல் அங்கே வருபவர்களுடைய சாமான்கள் வைக்கும் அறையாகப் பாலித்த அல்லாத வேறு மேதாவது சாமான்கள் போட்டு தடை பண்ணப்படாத.

42. பாதைகளில் அல்லாத சாலைகளிலுள்ள சுவர்களில் சிலத்திலிருந்து 5 ன்று அடிக்குள் ஏது விதமான மாடங்கள் அல்லாத யிதப்புகள் இருக்கப்படாத.

43. வரிசைகளிலிருந்து போக்குவரவு செய்யும் கதவுகளுக்குச் செல்லும் படிக்கட்டிகள் 300 பேருக்கு மேலே கொள்ளக்கூடிய இடத்திலிருந்து போகிறதாயிருந்தால் ஒடுக்கமான இடத்தில் 5 அடிக்குக் குறையாத அகலமும் 300 பேருக்குக்கூடக் கொள்ளக்கூடியதாயிருந்தால் ஒடுக்கமான இடத்தில் 7 அடிக்குக் குறையாத அகலமாய் யிருக்கவேண்டும்.

44. எல்லாப் படிக்கட்டிகளில் 11 இஞ்ச அகலமும் 6 இஞ்ச உசரமுள்ள படிக்கட்டி படிக்குப் புறத்திப் பொருத்த ஒரு இஞ்ச ஒவ்வொரு பலைகைக்கு யிருக்கவேண்டும். அப்படிக்கட்டிகள் சுழாப்படாத 15 ன்று படிக்குக்கு மேற்படவாவது 3 படிக்குக்குக் குறையவாவது இருக்கப்படாத.

45. எதாவது படிக்கட்டில் ஒரே கேருக்கு 15 படியுள்ள கிராண்டு தட்டிக்கு மேற்பட இருக்கப்படாத. ஒரு தட்டிலிருந்து மற்றத் தட்டிக்கடையிலிருக்கிற அகலம் படிக்கட்டியை அகலமாயிருக்க வேண்டும்.

46. படிக்கட்டிகள் செடுக ஏறுகிறதற்கும் திறக்குகிறதற்கும் கிராண்டு பக்கத்திலும் கைபிடி ஒரே தீட்டாயுள்ளதாய் யிருக்கவேண்டும். அது சுவரில் லோகவகைக் கம்பினியால் பூட்டப்பட்டிருக்க வேண்டும். 3 இஞ்சக்கு மேற்பட அக்கைபிடி படிக்கட்டிக்கு வெளியே ஸ்தித்திருக்கப்படாத.

47. படிக்கட்டித் தட்டிலே திறபடத்தக்கதாக கதவு இருக்கப்படாத. ஆனால் கதவுக்கும் படிக்கு யிடையில் குறைந்த கணக்கு 3 அடி வெளியுள்ள தளம் படிக்கட்டிக்கும் கதவுக்கு யிடையே போடப்பட்டிருக்கவேண்டும்.

48. சனங்களுக்கு பரக்கும் இடத்தில் கைக்கிணர் அல்லது சாயம்மீயில்தா இடங்களில் ஒரு ஆள் இருக்கும் இடம் இரண்டு அடி உசாரும் 1 அடி 6 இஞ்சு விசாலமும் கைக்கிணர் அல்லது சாயம்மீயிலிருந்து இடங்களில் 2 அடி 4 இஞ்சு உசாரும் 1 அடி 8 இஞ்சு விசாலத்தக்கு குறையாமலிருக்க வேண்டும். முன்வரியிலிருக்கும் ஆசனத்தின் பிற்பகுதிக்கும் பின்வரியிலிருக்கும் ஆசனத்தின் முற்பகுதிக்கும் 1 அடி 6 இஞ்சு சாயம்மீயின்குறையாத இடங்களைவிடும். கட்டிடத்தில் சீலையாய் சேர்ந்தமைக்கப்பட்ட ஆசனங்கள் இல்லாமல் கதிரைகள் பாலிக்கு விடத்தல் சாயம்மீயின்குறையாத இடங்களைவிடும். கட்டிடங்களைத்தவிர இரண்டு விசைகளைக் கிடையில் ஒரு கதிரையின் மத்தியிலிருந்து அடுத்த கதிரையின் மத்திக்கு 1 அடி 8 இஞ்சு அகலமும், கைக்கிணர்கள் அல்லது சாயம்மீயில்தா விட்டால் அகலம் 1 அடி 6 இஞ்சாயு யிருக்கவிட்டு 6 கதிரைகளுக்குக் குறையாமல் ஒவ்வொரு தண்டினும் இருக்கத் தக்கதாய் சேர்த்தப் பிணங்கட்டிடுகவேண்டும்.

49. இருக்குமிடங்களில் ஒவ்வொரு பகுதிக்குமிடையில் சங்கத்தலைவருடைய திருத்திக்கு 3 அடி அகலத்தக்குக் குறையாத வழி விடப்பட்டிருக்க வேண்டும்.

வெளிச்சங்கள்.

50. அப்படிப்பட்ட இடங்களில் இலக்கிறித் அல்லது கால் வெளிச்சம் போடப்பட்டிருந்த அதன் பழையப்போய்விட்டால் ஆட்களிருந்த பரக்கும் இடத்தக்கு, சாலைகளுக்கு, வளிகளுக்கு அல்லது போக்குவரவுசெய்திற வளிகளுக்குப் படிக்களுக்கு நெருப்புபுடிக்காத இடத்திலும் சனங்களுக்குத் தூரத்திலும் சங்கத்தலைவர் திருத்திப்பக்கக்கூடிய ஒருவதமான் எண்ணெய்விழக்கு போடப்படலாம். சனங்கள் அவ்வத்திலிருக்குமட்டும் அப்படிப்பட்ட வெளிச்சங்களெல்லாம் கொழுந்தப்பட்டிருக்கவேண்டும். அப்படிப்பட்ட விழக்குகளில் சாங்க் எண்ணெய் விட்டு எரிக்கப்படாத. ஆடி அசையக்கூடிய விழக்குகள் உலோக வஸ்துவார் செய்த கம்பிகளால்தா வேறொன்றிலும் தாக்கிவிடுக்கப்படாத.

51. இலக்கிறித் அல்லது கால் வெளிச்சம் அல்லது ஏதாவது இலக்கிறித் வேலை அல்லது கால் குருவி வைக்கமுன் அல்லது இலக்கிறித் அல்லது கால் வைத்ததில் பழுதபார்த்தல் அல்லது மாற்றம்செய்யமுந்திச் சங்கத்தலைவருக்கு படமும் மாதிரியும் அனுப்பி சங்கத் தலைவரிடம் எழுத்தில் சம்மதிபெற வேண்டும்.

52. இலக்கிறித் அல்லது கால் வெளிச்சம் போடுதற்கு உத்தரவுபெற்றபிறகு அவைகள் இக்கட்டளைச்சட்டங்களுக்கு இசைய ஒருதருக்கும் தீங்குவராவண்ணமும் பழுதகையாவண்ணமும் யிருக்கவேண்டும். சங்கத் தலைவர் ஆறுமாதத்தக்கு ஒருதரம் அவ்வெளிச்சங்களைச் சேர்த்தித் அவை பழ தடையாமலிருக்கின்றனவே என்று எழுத்தில் திப்போட்பண்ணும்படி ஒரு தகுதியான ஆள் நியமிப்பார். சங்கத்தலைவர் எப்பொழுதென்றாலும் தன் விருப்பப்படி அவ்வெளிச்சங்களைச் சேர்த்தினைபண்ணும்படி கட்டளைபண்ணுவார். அவ்வளக்குகள் ஆபத்த நேரிடக்கூடிய விதமாய் போடப்பட்டிருந்தால் அவைகள் திருத்தப்பட்டிடு திருத்தப்பட்டன என்று எழுத்திலும் சங்கத்தலைவருக்கு அறிக்கைப்பத்திரம் கொடுக்கும்வகையும் அவர் அவ்வளக்குகளைப் பாலிக்கப்பட்டிருந்த தடையாமலும் இலக்கிறித் போக்குவரவுசெய்திற வளிகளையும் சோல்பப்பட்டிருந்தாரை நி பிரித்தானிய இலக்கிறித் என்செலி யரும் பெரியின்கள் நெருப்புக் கந்தோர் சட்டங்களின் பிரகாரம் இலக்கிறித் கால்நாபகங்கள் செய்யப்பட்டும் நடப்பிக்கப்பட்டும் வரவேண்டும்.

53. கொடுக்கேறும். — இலக்கிறித் வெளிச்சம் போடப்பட்டிருக்கும் இடங்கள் எல்லாத்திலும் குறைந்த கணக்கு முன்று பிறம்பான சேந்திர் போடப்பட்டிருக்கவேண்டும். A ஸ்ரேஜும் B யும் C யும் ஆட்களிருந்த பரக்கும் இடத்தக்கும் சாலைகளுக்கும் போக்குவரவுசெய்யும் பாதைகளுக்கும் சனங்கள் புளங்குமிடங்களுக்கும், சனங்கள் புளங்கு இடத்திலும் சாலைகளிலும் போக்குவரவுசெய்திற வளிகளிலும் இருக்கும் அகரவாசி வெளிச்சங்கள் B சேந்திரிலும் மற்ற அகரவாசி C சேந்திரிலும் ஒன்றுவிட்டொன்றாய் இருக்கக்கூடிய விதமாய் B சேந்திரும் C சேந்திரும் போடப்பட்டிருக்க வேண்டும். ஒரு இடத்திலாவது இரண்டு சேந்திரினதும் கம்பிகள் முதலானவை ஒரு பெட்டியில் அல்லது குளவில் அல்லது மூடிகளில் போடப்பட்டிருக்கப்படாத.

54. வெளிச்சங்களுக்கு இலக்கறித் கறன் கொடுக்கும் வகை. — முன்று சேந்திர்களிருக்குமிடங்களில் சேந்திரிகள் A, B அல்லது A, C இருக்கும் இடத்தக்கு எதிரே இருந்த கறன் கொடுக்கவேண்டும். கூடுமாடுல் A சேந்திர்ப் பரையினியம் சவரில் ஸ்ரேஜு பக்கத்தக்கும் B யும் சேந்திரிகள் சனங்க் இருந்த பரக்கும் இடப்பக்கத்தக்கு அத்தச் சவரிலும் வைக்கப்படவேண்டும். ஸ்ரேஜிலிருக்கும் போட பலகையிலிருந்த சனங்க்களிருக்கிற இடத்திலிருக்கும் விளக்குகளை தடுக்கிறதாயிருந்தால் (A சேந்திர) சனங்க்களிருக்கும் இடத்திலிருக்கும் B யிலும் C யிலும் ஸ்ரேஜிலிருந்த தொடர்ச்சியிலாமல் போதிய அளவு வெளிச்சங்கள் இருக்குமாமல் அப்படித் தடைசெய்யலாம். வெளிச்சங்களின் தொகையும் அதன் இருக்கும் இடங்களும் சங்கத் தலைவரால் சம்மதி கொடுக்கப்பட்டவேண்டும். 51 ம் உப விதியின் பிரகாரம் சம்மதிக்கொடுக்கப்பட்ட இடத்திலும் அல்லது கொடுக்கப்பட்ட கறனில் வேறு இடம் அல்லது அதின் எந்தப் பகுதியாவது கொளுத்தப்பட்டாத.

55. (1) கொன்டர்க்கர். — அவ்வீடத்திலிருக்கும் கொன்டர்க்கர்கள் எல்லாம் 1899 ம் ஆண்டின் கொப்பர் கொன்டர்க்கார்ப்பற்றிய கூட்டத்தில் தெரிவித்த பிரகாரம் 100 பங்கு மத்தணல் செம்பு பூச்சால் பூசப்பட்டபின் கறன் போகும் குணமும் இருக்கவேண்டும் (பு) எஸ். டிபி. டி. ரொப்பரில் குறித்திருக்கும் சதரங்கத்தக்குக் குறைந்த கொன்டர்க்கர் பாலிக்கப்பட்டாத. (பு) எஸ். டிபி. டி. ரொப்பருக்கு மேற்பட்ட கொன்டர்க்கர்கள் போடப்பட்டாத. கறன்ருடைய அப்தித் ஒரு சதர இஞ்சுக்கு 1,000 அம்பர்களுக்கு மேற்படக்கூடாத.

(2) வேறுகைத்தல். — கொன்டர்க்கர்கள் எல்லாம் ஜேலு சற்றியதும் தகுத்தம் பெலமாய் சீன்றுபிடிக்கக்கூடியதமாக சந்தப்பட்டும் சனல் சற்றிய நபர் குளல்களில் அந்தேர்த்தில் இயன்ற மாதிரி கவனமாய் போடப்பட்டபின் புறம்பாக்கி வைக்கப்பட்டவேண்டும். புறம்படுத்திவைக்கப்படும் கொன்டர்க்கரின் பெலம் ஒரு கட்டைக்கு 600 மெகோம்சுக்கு மேற்படக்கூடாத.

(3) என்டர்க்கர் கொன்டர்க்கர்கள் தீங்கு விளையவண்ணம் பாதுகாக்கப்பட்ட யாதாதுதல் ஒரு இடத்தில் சவருக்கால், சீலத்தக்கால் அல்லது சேலிக்குக்கால் போன்றாயிருந்தால் பிணக்கமான கல்று அல்லது மண் குளங்கள் அல்லது ஏதும் சங்கத் தலைவர் சம்மதிக்கொடுக்கக்கூடிய வளிகைக்கள் பாலிக்கப்பட்டவேண்டும்.

முககிளுக்கு உசரத்திலும் அவ்வீட இடங்களிலும் 100 வேலருக்கு மேலே யின்சார சக்தி உண்டாகத்தக்கதாக இருந்தால் பீங்கான் மாதிரியானவைகளில் வைக்கப்பட்டிருக்கவேண்டும். ஈமான இடங்களாயிருந்தாலும் அப்படிப்பட்ட கோப்பைத்தட்டிகளில் 1/2 அல்லது 3/4 அல்லது அதற்குச் சரியான மொத்தமான கம்பிகள் யூட்டிடுதலாயிருந்தால் அக்கோப்பைகள் 18 இஞ்சு தூரத்தக்கு மேற்படாமல் வைக்கப்பட்டிருக்கவேண்டும். அப்படியே கூட மொத்தமான கம்பிகளுக்கு ஸவின்படி தரம் கூடவேண்டும்.

(4) விளாயக்கூடியதகல். — விளாயக்கூடிய கொன்டர்க்கர்கள் 25 ம் கம்பர் எஸ். டிபி. டி. க்கு மேலிய கம்பிகளிலும் செய்யப்பட்டிருந்தால் தகரம் பூசாத பித்தாயாயிருக்கவேண்டும். மொத்தமாயிருந்தால் தகரம் சேர்த்த கம்பிகளாயிருக்கவேண்டும். அக்கம்பிகள் திந்திரா நபரால் அல்லது வக்ணஸ்ட் திந்திரா நபரால் முடப்பட்டும் ஒரு கட்டைக்கு 600 மெகோம் எதிர்பெலுள்ளதாயும், தேர்வையென்று வெளியே பெலகை மாட்டப்படும் பரர் குளல் போடப்பட்டும் இருக்கவேண்டும். உதாரணமாக டெசென்சிறலில் அப்படி இருக்கவேண்டும். விளாயக்கூடிய கொன்டர்க்கர்கள் பழுதாய் போய்விட்டால் உடனே வேறொன்று போடப்படவேண்டும். 1/2 எஸ். டிபி. டி. பகுப்பத்தக்கு குறைந்த விளாயக்கூடிய கொன்டர்க்கர்கள் பாலிக்கப்பட்டாத.

56. சேந்திரிகள். — எல்லா விளயத்திலும் லோக்ககரால் செய்யப்பட்ட சேந்திரிகள் பாலிக்கப்பட்டவேண்டும். கால் அல்லது தண்ணீர் கப்புகள் இலக்கிறித் சேந்திரி குடன் சேர்க்கப்பட்டாத. A, B, C, என்னும் பெரிய சேந்திரிகள் தேவைஎன்றவு சின்னப் பிரிவுகளாக பிரிக்கப்பட்டாம். சாலைகளில் அல்லது ஆட்களிருந்த பரக்கும் இடத்திலிருக்கும் சின்ன சேந்திரிகள் 5 அம்பருக்கு மேலே கொண்டுபோகக்கூடாததாக வம்புகள் பிரிக்கப்பட்டிருக்கவேண்டும். ஆனால் ஸ்ரேஜில் 20 அம்பர் கொண்டுபோகக்கூடியதாயும் பிரிக்கும் பலகையிலிருந்து தவங்கவும் வேண்டும். விளவு விளவுகள் கம்பிகளுக்கும் வேறு வெளிச்சங்களுக்கும் ஒரு சேந்திரி பாலிக்கப்பட்டாத. வெளிப்புறத்திலிருக்கும் வெளிச்சங்கள் உள்புறத்திலிருக்கும் வெளிச்சங்களோடையாத தொடரல் இருக்கப்பட்டாத. வெளியேயிருக்கும் சின்ன சேந்திரிகள் 20 க்கு மேற்படாத அம்பர் கொண்டுபோகவேண்டும். முச்சக்கால் பாலிக்கும் சேந்திரிகள் வெளிச்சம் கொழுத்தம் சேந்திரிகளிலிருந்து புறம்பிக்கக்கூட்டிடுகவேண்டும். சேந்திரிகள் எல்லாத்தக்கும் ஒரு தடியில் திரியப்பட்டபின் ஒரு அறைக்கு இரண்டு போடப்பட்டாமலு யிருக்கவேண்டும். 5 அம்பருக்கு மேற்படாமல் கொண்டுபோகும் சேந்திரிகள் எல்லாத்தக்கும் ஒரு தடியில் ஒரு சவீர்ச போடும், ஆனால் 5 அம்பருக்கு மேலே கொண்டுபோகிறதற்கு இரட்டைக் கம்பிகள் சவீர்சம் போடப்பட்டிருக்கவேண்டும். சின்னொற்றுகிரல் விளவு வட்டங்கள் எல்லாம் இரட்டை தடிச் சவீர்ச போடப்பட்ட புறம்பான சேந்திரி போடப்பட்டிருக்கவேண்டும்.

57. பொருத்தங்கள். — சங்கத்தலைவருடைய அனுமதி இல்லாமல் பொருத்தங்கள் கம்பியில் அல்லது கேபினில் செய்யப்பட்டாத. எங்கே ஒரு பொருத்த பாலிக்கவேண்டுமோ அங்கே பொருத்தப் பெட்டிகள் பாலிக்கவேண்டும். அப்படிப்பட்ட பெட்டிகள் பீங்கான் மண்ணால் அல்லது வேறுமேது தகுத்த சாமாணல் செய்யப்பட்டிடு தட்டைகளில் யூட்டப்பட்டும் பொருத்தங்கள் சொன்ன விதத்தில் செய்யப்பட்டிடு யிருக்கவேண்டும்.

58. கற் அவர்ச்சங்கள், மற்றும் ஸ்தாரபணங்கள் முதலியன. — (1) எல்லா சேந்திரிகளும் பிரிக்கும் பலகையில் திரி போடப்பட்டி அதைச்சேர்த்த ஆட்கள் தொடக்கூடியதாயும் வேறுமொருத்தர் தொடக்கூடாத விதமான இடங்களிலிருக்கவேண்டும். திரும்பவும் போடக்கூடிய மாதிரி உள்ள திரிகளை உபயோகிக்கவேண்டும். எரித்த இயம் வினாந்த சேந்திரிகளைச் சின்னன் ஆக்காமலும் நெருப்புபுடியாவண்ணமும் கற்அவற் செய்யப்பட்டிருக்கவேண்டும். எல்லா அந்தலைக்கும் பாஸ்பணு கர்ணரை குடாக்காதவண்ணம் போதிய மொத்தமாயிருக்கவேண்டும். எல்லா கற் அவர்ச்சகளும் எந்த சேந்திரிக்கு அல்லது எந்த வாய்பை அடக்கிறதென்பதைக் காட்டக்கூடியவிதமாய் செய்யப்பட்டிருக்கவேண்டும்.

(2) யூட்டிகள், சவீர்ச, திரி, மூடிகள் முதலிய முடப்பட்டாத லோகவகையால் செய்யப்பட்டாதகளைல்லாம் சேந்திரிகளிலிருந்து யின்சாரம் செல்லாத படியிருக்கவேண்டும் சவீர்சங்கள், கற் அவர்ச்சகள் சேலிங்ரென், சீலத்த அல்லது சவீர் கொக்கொற்கள், வாய்பைத் தாங்குகிறவைகள், எல்லாம் நெருப்புபுடிக்கக்கூடாத தாளிகளும் மூடிகளும் உள்ளவையாயிருக்கவேண்டும். சவீர்ச்சகளும், கற்அவர்ச்சகளும் தூரத்திலே போடப்பட்டிடு வட்டமாய் வராமல் தெய்கத்தக்கதாய் செய்யப்பட்டிருக்க வேண்டும். வாய்ப்புத்தாளிகள் எல்லாம் பயனர் சேர்த்த மாதிரியாய் அல்லது சம்மதம்செய்துகொடுக்கப்பட்ட மாதிரியாகச் செய்யப்பட்டிருக்கவேண்டும். பீங்கான் மண்ணில் செய்யப்பட்ட அல்லது வேறுவிதமான பிரிக்கும் சாமரண்கள் தடிக்களுக்கிடையே போடப்பட்டிடு யிருக்கவேண்டும். கொளுத்தவதைக் காட்டும் இடத்தக்கும் தூற்றிறதைக் காட்டும் இடத்தக்கும் இடையே சீர்காவண்ணமும் நெருப்புபுடியாவண்ணமும் விளவுப்போன்ற அல்லது சின்ன சேந்திரி இல்லாவண்ணமும் கற்அவர்ச்சக்கூடிய அளவு பகுப்பமாயும் சவீர்சகள் போடப்பட்டிருக்கவேண்டும்.

(3) சொன்னவிதமாய் பூண்ச்சங்கள் இருக்கக்கூடியவிதமாய் செய்யப்பட்டிடு எந்த இடத்திலாவது அப்படிப்பட்ட பூண்ச்சங்கள் வழி தீங்குவிளையக்காமலும் கவனிக்கவேண்டியது. இலக்கிறிக்கும் காசம்சேர்த்த பூண்ச்சங்கள் பாலிக்கப்பட்டாத. சவீர்ச்சம் திரிபலகைக்கும் முற்பக்கத்தில் பூண்ச்சல் இல்லாவிட்டால் பிற்புறத்தில் சகராய் பூண்ச்சல் போடக்கூடிய விதமாய் முன்னுக்கும் பின்னுக்கும் இருக்கும் தடிக்களுக்கிடையே வெட்டிகளும் இரும்புக் கம்பிகளால் பாதுகாக்கப்பட்ட கண்ணாடி போடப்பட்ட (கண்ணாடி போதியளவு தடிப்பம் இல்லாவிட்டால்) யூட்டும் பெட்டியும் செய்யப்பட்டிருக்க வேண்டும்.

பிரிக்கும் பலகைகளைக் கொளுத்தும் விதம்.

59. 8 கண்டில் பலகள்ள வரம்பு ஒன்றை ஒவ்வொரு பிரிக்கும் பலகைக்கும் மேலே வைக்கக்கூடிய ஒரு மூக்கை யிருக்கவேண்டும். அவ்வளக்கு புறம்பான சவீர்சில் யூட்டப்பட்டும் அதின் தனித்தனி திரிஸ்பாசர்டுடன் சேர்க்கப்பட்டிடு யிருக்கவேண்டும்.

அடைக்கலப் பூட்டிவைத்தல்.

60. பெட்டிபொருளில் அது சுவரிலிருந்து ஒரு கல்வெடயால் பிரிக்கப்படும் பௌண பகையாயிருக்கவேண்டும். ஒவ்வொரு கொண்ட்காரும் வெவ்வேறான வெட்டிகளில் வைக்கப்பட்டிருக்கவேண்டும். வேறுவிதமாய்ச் செய்யில் உத்தரவு முன்னே பெற்றக்கொள்ளவேண்டும். எதிர்த்துருவாயி முகத்தை உள்ள கம்பிகளை ஒரு வெட்டில் வைக்கப்படாது. A, B, C. என்னும் வித்தியாசமான சேற்றிர்களைச் சேர்த்து தருவாயி முகத்தையும் சேர்க்கப்படாது. பெட்டிபொருள் கட்டிடத்தில் வைக்கவேண்டும். கொண்ட்காரர்கள் எப்பொழுதும் எட்டக்கூடிய இடத்திலிருக்கவேண்டும். காலநிலையினால் அல்லது தண்ணீர் ஒருவருவினால் தீங்குவிளக்கூடுமென்று கண்டாய் பெட்டிகள் உபயோகிக்கப்படாது.

ஸ்ரேஜ் வெளிச்சங்கள்.

61. (1) பகைக்குப் பின்னாலே சுவர்சேர்ப்போடீ சேர்க்கப்பட்டிருந்தால் அவருக்கும் பகைக்குமிடையில் 3 அடி தூரத்துக்குக் குறையாமல் வெளியிருக்கவேண்டும் அல்லது திம்பினும் கொண்சதும் எப்பொழுதும் எட்டக்கூடிய மாநிரியாய் தேவையான அளவு சுவலிடவேண்டும் அல்லது அந்தப்பகையின் பிறப்பக்கத்துக் கொண்சனை உடைக்காமலும் பகையைப் பழுதாக்காமலும் எட்டக்கூடியதாயும் இருக்கும்படி பகைகளைத் தூக்கச்செய்தும் வட்டமாயும் வைத்தல் இருக்கலாம். சேற்றிற்கொடு சேர்ந்த உலோகங்களால் செய்யப்பட்ட வாகளை திறந்தும் சின்ன வரியையும் உண்டாக்கக்கூடியதாய் இருக்கப்படாது.

(2) விளக்குகள் அல்லது பானாள், தீவந்தில் வைக்கும் காஸ்வெளிச்சங்கள் பௌண கம்பிகளால் பலத்திரப்படுத்தப்பட்டு சோடினைகளொடும் நெருப்புப்பிடிக்கக்கூடிய சாமான்களொடும் வாய்க்குள் மூட்டாதபடி ஒழுங்குபண்ணவேண்டும். விளவாக நெருப்புப்பிடிக்கக்கூடிய சாமான்கள் வாய்க்குளொடு மூட்டக்கூடியவிதமாய் போடப்படாது. தகுதி என்று சொல்லப்பட்ட பௌண மாந்தையே விளக்குகளுக்குச் சேர்ப்பதில் பாலிக்கவேண்டும். எல்லா மாந்தையினும் நெருப்புப்பிடியாமல் இருப்பதற்கு இரண்டு கொண்ட்காரருக்கு இடையில் அல்லது எந்தக் கொண்ட்காரிலிருந்து அல்லது அதின் பகுதியிலிருந்து குளினும்பும் இடத்தில் வில்லுவனைவாய் வந்துதக்களால் நெருப்புப்பிடியாவண்ணம் மூடப்பட்டிருக்கவேண்டும்.

(3) தீவந்தில் காஸ்வெளிச்சத்தைப்போன்ற அல்லது பான்கையப்போன்ற ஒரு நொகை வெளிச்சங்கள் ஒரு சுவரின் தொடுக்கப்பட்டிருந்தால் கொண்ட்காரர்கள் உத்தரவு கொடுக்கப்பட்ட இடத்தில் போடப்பட வேண்டும்.

(4) பரான்ஸ் என்றும் மாந்தையினுக்கு வீட்கள் சந்திக்கும் இடத்தில் விசேஷமாய் மூடப்பட்டிருக்க வேண்டும். பரான்ஸ் என்னும் மாந்தையினுள் அசைவினால் அந்த வீட்களுக்கு தீங்குவிளையாதபடி போதியளவு நீர்மை இருக்கவேண்டும். வீட்களின் கிப்பகுதியைத் தொலினால் அல்லது தண்ணீர் உள்ளுக்குப் போகாத கண்வருவால் கண்மார திரியாய் பாதுகாக்கப்பட்டிருக்கவேண்டும். பரான்ஸ் எல்லாம் அதிலிருக்கும் இன்சலெற்றர் மூன்று கயிறுபோன்ற கம்பிக்கயிறுகளால் தூங்கவிலப்பட்டிருக்கவேண்டும். எந்த தீயாய்த் திணுவது காஸ்வெளிச்சத்துக்கும் இலக்கி வெளிச்சத்துக்கும் ஒரே பரான்ஸ் உபயோகிக்கப்படாது. சுவரில் இருக்கும் நொகைகளும் மூடிக்கும் கல்வெட்டுகளை கண்ட பௌண வேலைசெய்தாய் இருக்கவேண்டும்.

வில்லு லாம்கள்.

62. விசேஷ உத்தரவு இல்லாமல் காணிகளில் வில்லுவனைவாய் வாய்க்குள் வைக்கப்படாது. பாலிக்கும்பொழுது கண்ணாடி அல்லது நெருப்புப்பிடிக்கக்கூடிய காய் தண்டுகள் விளக்கு தீங்குநேரிடாதபடிக்கு விசேஷமாய் கவனம்செய்யவேண்டும். விளக்குகளையும் காத்தாக்கையும் புனர்ச்சல்களையும் அதோடுசேர்த்து அதில் வேலைசெய்பவர் அல்லது மற்றவர்களால் தோடக்கூடிய உபகாரணங்களையும் கவனமாய் அப்புறப்படுத்தி வைக்கவேண்டும் வில்லுவனைவாய் ஒருபோதும் கொண்ட்காரரில் தூங்கவிலப்படாது.

63. எதிர்ப்பு.—வெளிச்சத்தின் காங்கையையும் மோட்டோர் வலிமையையும் அல்லது வேறெந்த தேவைக்காவதல் ஒழுங்குசெய்யும் இயந்திரத்தை நெருப்புப்பிடியாத ஓர் ஆசனத்தில் வைக்கவேண்டும். அதை நெருப்புப்பிடியாத வஸ்துகளிலிருந்து அவ் யந்திரத்தின் எப்பகுதியாவது உடைத்தவிரும் காலத்தில் நெருப்புப் பிடிக்கக்கூடிய சாமானில் விளாமல் அல்லது நெருப்புப் பிடிக்கக்கூடிய சாமான் அவ் யந்திரத்தில் விளாதபடி அவ் யந்திரத்தை தூரத்தில் வைத்தப் பாதுகாக்கப்பட்டிருக்கவேண்டும். அதைப்புகாசு என்னவும் தண்ணீர் பதார்த்தங்கள் வைக்கப்பட்டிருந்தால் அதைச் சரியான தட்டத்தில் அல்லது ஸ்ரான்டில் வைக்கப்பட்டிருக்க வேண்டும்.

64. இன்சலென்சு அதைப்படி—எல்லா வாய்க்குளும் கொளுத்தப்பட்டிருந்தால் கொண்ட்காரரில் அளிமதியாகப் போலும் ஏறும் வாய்க்குளில் மோட்டோர்சுளில் சிலவெளிக்கிறதில் 1/10,000 பகுதிக்கு மேற்படக்கூடாது. இது சோதித்துப்பார்க்கும் விதம் இ. எம். எம். வித்தாள். 10,000 ஒம்சுக்கு மேற்பட்ட இன்சலென்சு அதைப்படிச் சரியென்று சொல்ல இந்த உபவிதியை எடுக்கப்படாவிட்டால்.

65. மேற்பார்வை.—கண்ணும் வேலைதேறித்தவர்களிடமே சுவரின் கியர் ஒப்பிக்கப்படவேண்டும்.

66. மோட்டோர்.—மோட்டோர் யந்திரம் உத்தரவு கொடுக்கப்பட்டால் சிபந்தனைகளுக்கு குட்படவேண்டும். இலக்கிபான் அதைப்போன்ற 300 வந்துக்கு மேற்படாத இயந்திரங்கள் கல் பிரயிக்கும் பகையில் திரிகளுடன் புறம்பாய் அதைத்தவைத்திருந்தால் பாலிக்கலாம்.

கம்பி அடிக்கும் மாநிரி.

67. அவ்வீடத்தின் மனேசரின் கத்தோரில் ஒரு விசேஷமான இடத்தில் கம்பிகள் அடிப்பதின் பிளாசு ஒண்டிருக்கவேண்டும். அது காலத்துக்குக் காலம் தேர்வையென்று காண்பிற்படி திருத்தப்படவேண்டும்.

கொஞ்சக்காலத்துக்குக் காந்தத்தை வைத்தல்.

68. கொஞ்சக்காலத்துக்காக இலக்கில் இன்சலென்சு வைக்கும் சங்கத்தலைவருக்கு எழுத்தில் அறிவித்தல் கொடுத்த உத்தரவுபெறவேண்டும்.

69. நிலையம் வைக்கப்பட்டிருக்கும் இன்சலென்சுப்போல புதுக்கப்போடப்பட்ட இன்சலென்சு சரியாய் பூட்டப்படும், சண்கள் இருக்கும் இடத்துக்குக்கிட்ட இருந்தால் பெட்டியில் பூட்டியிருக்கவேண்டும். ஏழு நாளைக்குமேல் பாலிக்கிறதென்றால் எல்லாப் பொருத்தக்களும் வேறாவஸ்துக்களை பற்றவைக்கும் பொடி பூசப்பட்டிருக்க வேண்டும். ஆனால் 7/20 பெரிதான இன்சலென்சுகள் எத்தனை நாளைக்குப்பாலித்தாலும் வேறாவஸ்துக்களைப் பற்றவைக்கும் பொடி பூசப்பட்டிருக்கவேண்டும். எல்லா இடத்திலும் பொருத்திகள் மூடப்பட்டி பாதுகாக்கப்பட்டிருக்க வேண்டும். ஆனால் ஏற்கப்பட்ட பொருத்திகள் அல்லது சேர்க்கும் பெட்டிகள் பொருத்தகளுக்காகப் பாலிக்கலாம்.

70. சேற்றிர்க்கு கூடிய அளவு சின்னப்பிரிவுகளாய்ப் பிரிக்கப்பட வேண்டும். ஆனால் சின்னொற்றுகிரவில் பாலிக்கும் பூட்டவிரியைத்தவிர மற்ற சின்ன வரிகள் 10 அம்புக்கு மேற்படக்கூடாது. இரண்டு திரிபொலு சுவர்சால் அடக்கக்கூடியதாய் இருக்கவேண்டும்.

71. தற்பாலிப்புக்காகப் போடப்பட்ட வேலைகள் எல்லாம் முந்த சம்பதி கொடுக்கப்பட்ட அலுவல் முடிந்தவுடன் கண்டிப்பிட வேண்டும். கொஞ்சக்காலத்துக்காகப் போடப்படும் இலக்கிநிக் கருவிகள் மூன்று மாந்தைகளுக்குமேல் பாலிக்கப்படாது.

72. கொஞ்சக்காலத்துப் பாலிப்புக்காகப் போடப்படும் இலக்கிநிக் கருவிகளைப்பற்றி சங்கத்தலைவர் கொடுத்த சம்பதியுடன் ஒவ்வொரு இடத்திலும் தேவையான விசேஷ சிபந்தனைகள் சேர்க்கப்பட்டிருக்க வேண்டும். கெடும்காலத்துக்குப் பாலிக்கும் கருவிகளைப்பற்றிய 52 ம் சட்டம் கொஞ்சக்காலத்துக்குப் பாலிக்கிறதையும் அடக்கும்.

லெம்லையிற்.

73. லெம்லையிற் பாலிக்கும் இடத்தில் கீழ்க்குறிக்கும் சிபந்தனைகள் கவனிக்கப்பட்ட வேண்டும் :—

(a) சிலிண்டர்கள் எல்லாம் சங்கத்தலைவருடைய திருத்திக்குச் சோதனைபண்ணும்பொழுது 224 சதாங்க காற்றைப்பு உள்ளதாயிருக்க வேண்டும். அப்படிப்பட்ட சோதினை அவர் தேர்வைஎன்று காணும்போதெல்லாம் கட்டும்.

(b) கைடரேஜைக் கோல்களால் சிலிண்டர்க்கும் தொடுக்கிறதற்கு வழக்கமான இடது கையால் திரிக்கப்பட்ட கயிறு பாலிக்கப்படும் சிவப்பு மை பூசப்பட்டி யிருக்கவேண்டும்.

(c) ஏற்றுக்கொள்ளப்படுவதும் தீங்கு விளைவிக்கக்கூடாததாகிய இயந்திரத்தின் வேகத்தை சரிப்படுத்தும் சாதனைகளுக்குள்ளே எல்லா சிலிண்டர்களும் பாலிக்கப்பட வேண்டும்.

(d) இரும்புக்குளங்களால் அல்லது வெளிப்புக்கம் கண்வஸ்தையும் கயிறுபோன்ற ஜேலுகளால் சுற்றப்பட்டதாயும் லக்ரோசின் அல்லது அதற்கு அணைவிலிருக்கும் வெறெண்டித்திணுவைய அசைவினால் தாக்கப்படாததாய் செய்யப்பட்டிருக்கிற ரிபர் குளங்களால் எல்லா சிலிண்டர்களும் செவ்வையாய் தொடுக்கப்பட்டிருக்க வேண்டும்.

(e) சங்கத்தலைவரால் அல்லது அவரால் உத்தரவுகொடுக்கப்பட்டவரால் தகுந்தவர் என்று எண்ணப்படும் ஒருவர் வசம் இயந்திரங்கள் ஒப்பிக்கப்பட வேண்டும்.

(f) பாழுள்ள சிலிண்டர்கள் மூலமாய் அல்லாமல் காஸ் பாலிக்கப்படாது. சாக்குகள் ஒருகாலும் பாலிக்கப்படாது.

74. காஸ் பாலிக்கும் இடங்களில் கீழ்க் குறிக்கும் சிபந்தனைகளைக் கவனிக்கவேண்டும்:—

(a) சிலத்தில் வைக்கும் வெளிச்சம் அல்லது யித்புகள் கம்பிகளால் பாதுகாக்கப்பட்டிருக்க வேண்டும்.

(b) பக்கங்களிலிருக்கும் காஸ் வாய்க்குளின் வரிசைகளும் நீரைகளும் இரும்புக்கம்பிகளால் பாதுகாக்கப்பட்டிருக்க வேண்டும். அப்படிப்பட்ட விளக்குகள் ஸ்ரேஜின் மட்டத்திலிருந்து 4 அடி தூரத்தில் தூங்கவேண்டும்.

(c) அடைக்கும் கருவிகள் எல்லாம் மூன்று கயிற்றுக்கம்பிகளால் தூக்கப்பட்டவேண்டும். பிறப்பக்கத்தில் பௌண லோகத்தால் மூடப்பட்டிருக்க வேண்டும். கம்பிகள் காஸ் எரிந்து இடத்திலிருந்து கொஞ்சத்தூரத்தில் சோடினைகளில் நெருப்புப்பிடியாமல் இரும்புச்சட்டத்தில் பூட்டப்பட்டிருக்க வேண்டும்.

(d) அசைவுள்ள வெளிச்சங்கள் வளையக்கூடிய குளாய்களால் மூடப்பட்டிருக்க வேண்டும். அப்படியான குளம் அல்லது ஸ்ரேஜிலிருக்கும் காஸ் வலியாய் காஸ் வெளியேபோகப்பண்ணக் கூடியதாய் இருக்கவேண்டும்.

(e) எல்லா வளையக்கூடிய குளங்களும் வெளிச்சாற்றுப் பாரத்தைத் தாங்கக்கூடியதாய் இருக்கவேண்டும்.

(f) சன்பேன் அப்படிப்பட்ட இடங்களில் இருந்தால் அது ஸ்ரேஜில் இருந்தே கொளுத்தக்கூடிய விதமாய் பூட்டப்பட்டிருக்க வேண்டும்.

கக்கூசுகள்.

75. ஆண்பிள்ளை பெண்பிள்ளைகளுக்கு வெவ்வேறையாக கக்கூசும் ஆண்பிள்ளைகளுக்கு சலம்விடும் இடமும் கட்டப்பட்டிருக்க வேண்டும். பித்தாரிக்கிறவர்களுக்கும் பாட்டுக்காரருக்கும் தேவையான இடம் விடப்பட்டிருக்க வேண்டும்.

வயிற் கொன்டகற்.

76. அப்படிப்பட்ட காணிகளில் சங்கத்தலைவர் தேர்வையென்றும் அவருடைய நிருத்திக்கு வயிற் கொன்டகற் போடப்பட்டிருக்க வேண்டும்.

காட்டும் காட்சியின் மாதிரி.

77. (a) சங்கத்தலைவர் பிரசித்த காட்சி கட்டக்கப்போகிறதென்பதையும் அப்படிப்பட்ட காட்சி உத்தரவில்லாமல் கட்டப்படக் கூடாதென்பதை அறியவரும்பொழுது பிரசித்த அறிவித்தலால் அப்படிப்பட்ட காட்சியை உத்தரவு எடுக்கும் வரையும் தடைபண்ணிவைக்க இயலும்.
 (b) 77 (a) ம் சட்டத்தின் பிரகாரம் தடைபண்ணப்பட்டிருக்கும் காட்சிகளை கட்டப்பிரியப்படுகிறவன் சங்கத்தலைவரிடமிருந்து உத்தரவு கேட்கலாம். ஆனால் அப்படிப்பட்ட உத்தரவுகொடுக்கமுன் யாராகுதல் அப்படிப்பட்ட காட்சியை கட்டித் தர அல்லது கட்டிக்கூடாது. உத்தரவு கேட்டிரு ஆள் வண்ணப்பத்தில், காட்டப்போகிற காட்சியின் விவரமும் ஆளினுடைய பேரும் மேல்விவரமும் சங்கத்தலைவர் கேட்டும் வேறும் விவரங்களும் கட்டவேண்டும்.

78. வண்ணப்பம் கிடைத்தவுடன் சங்கத்தலைவர் தான் அல்லது தன்னால் சியிக்கப்படும் ஒரு ஆளுக்கு காட்டப்போகிற காட்சியைக் காட்டும்படி அல்லது தெளிவாக விளக்கப்படுத்தும்படி கேட்பார்.

79. 77 ம் சட்டத்தில் காட்டியிருக்கும் வண்ணப்பத்தையும் 78 ம் சட்டத்தில் காட்டியிருக்கும் காட்சியை அல்லது விவரத்தையும் பார்த்தபிறகு சங்கத்தலைவர் அவருடைய விருப்பப்படி உத்தரவுகொடுப்பார். அப்படிக்குறித்த உத்தரவுகொடுக்கப்பட்டால் B என்னும் மாதிரிக் கடுதிரியில் கொடுக்கப்பட்டு காட்சியின் மாதிரியும், காட்சிக்குப் பொறுப்பாயிருக்கிற ஆளின் பெயரும் கீடமும் என்ன நேரத்தின்க்கும் என்ன சிபந்தனங்களுக்குட்பட்டும் காட்டப்படும். ஒரு காட்சி காட்டுகிறதற்காக உத்தரவுகொடுக்கப்பட்டிருந்தால் யாராவது அதில் குறித்திருக்கும் சிபந்தனங்களுக்கு எதிராக வேறு காட்சிகளே அல்லது கட்டிக்கப்படாது.

80. 79 ம் சட்டத்தின்படி கொடுக்கப்படும் உத்தரவு சங்கத்தலைவருடைய விருப்பப்படி எந்த நேரத்திலாவது தடுத்தவைக்க அல்லது அழிக்க அல்லது நிருத்தவும் கூடும்.

81. சங்கத்தலைவர் யாராகுதல் ஒரு காட்சியைக் காட்டுகிறவர் அல்லது ஒரு காட்சியைக் காட்ட விரும்பினும், லைசன்ஸ் எடுத்திருந்தால் அவரை அல்லது அவரின் ஒருவரை அல்லது பலரை தனக்கு அல்லது தான் சியிக்கு யின்னு மொருத்தருக்கு காட்டின அல்லது காட்ட இருக்கிற காட்சியை அல்லது அதின் எப்பகுதியாவது காட்டும்படியும் தனக்கு அல்லது தன்னால் சியிக்கப்படுபவர்களுக்கு அக்காட்சியின் அல்லது அதின் எப்பகுதியின் விவரத்தையும் கொடுக்கும்படி கேட்கலாம்.

82. சங்கத்தலைவர் எழுத்தில் எவ்விடத்தக்குக் கொடுத்த லைசன்ஸ் பெற்றவரை அல்லது வேறொருவராவது எந்த நேரத்திலும் வேறு பிரசித்த காட்சியை அல்லது அதின் எப்பகுதியையும் தடுக்கலாம். அக்காட்சியை அல்லது அதின் பகுதியையாவது காட்டுகிறதற்கு அவசரமென்று காணும் சிபந்தனங்களுக்கும் ஏற்பாடுகளுக்கமையக் கொடுப்பார்.

ஆட்கள் அதிகப்படாமல் தடைகள்.

83. (a) கட்டிடத்தக்குள் ஆட்கள் சிறம்பினவுடன் எவ்விடத்தக்கு வெளியே அதைப்பற்றிய அறிவித்தல் போடப்படவேண்டும். 83 (b) ம் சட்டத்தின் பிரகாரம் சிபந்தனங்களுக்கிடையே மேலதிகமானவர்களை லைசன்ஸ் பெற்றவர் விடப்படாது.

(b) அதற்கென்று குறிக்கப்பட்ட இடங்களில் அல்லாமல் வேறு இடங்களில் ஆட்கள் சிறக்கப்படாது. போக்குவரவு செய்யும் வாகனங்களும் தடைபண்ணக்கூடிய விதமாய் சிறக்கப்படாது.

பூட்டப்படும் கோரம்.

84. எந்த விசேஷ தினத்திலாவது ஒரு காட்சியும் சங்கத்தலைவருடைய விசேஷ உத்தரவுபெற்றல்லாமல் திரா ஒரு மணிக்குப்பின் கட்டப்படாது.
 85. முதலாளியார் மதுபானம் பாவத்தவனை இந்த இடத்தில் சிறக்க அல்லது உட்பிரவேசிக்க விடப்படாது.

சோதனைபண்ணுகிறதற்கு உட்பிரவேசிகளும் வழிவகைகள்.

86. இக்காணிகளைச் சோதித்த குறிக்கப்பட்ட சட்டங்கள் கவனிக்கப்படுகிறதோ வென்பதைப் பார்த்துத்தகு சங்கத்தலைவரால் அல்லது கண்டி பொலிஸ் சுப்பிரின்டென்டால் எழுத்தில் உத்தரவு கொடுக்கப்பட்டவர்களுக்கு உன்சே போய்ப் பார்ப்பதற்கு விடவேண்டும்.

தண்டனைகள்.

87. குறிக்கப்பட்ட உபவிதிகளை அல்லது சங்கத்தலைவருடைய கட்டளையை அல்லது தடையை மீறி நடப்பவர்கள் குற்றவாளிகளாவார்கள்.
 (a) 50 ரூபாவுக்கு மேற்படாத குற்றமும், குற்றம் செலிகே டெக்டவந்தால் அது டெக்டும் ஒவ்வொரு காண்க்கும் 25 ரூபாவுக்கு மேற்படாத தண்டமும்.
 (b) சங்கத்தலைவரிடமிருந்து எழுத்தில் மீறி நடப்பதைத் தடுக்கும்படி அறிவித்தல்பெற்ற பிற்பாடு குற்றம் டெக்டவந்தால் ஒவ்வொரு காண்க்கும் 25 ரூபாவுக்கு மேற்படாத தண்டமும் கொடுக்கவேண்டும்.

மேற்குறித்த சட்டங்களில் சொந்தக் காணியில் சனங்கள் வராமல் டெக்டும் காட்சிகள் அடங்கவில்லை.

முதல் பிரதி—A மாதிரிக் கடுதிரி.

1912 ம் ஆண்டின் 7 ம் பிரசித்த காட்சிகளைப்பற்றிய" கட்டளைச்சட்டத்தின் 4 ம் சட்டத்தின்படி கொடுக்கும் லைசன்ஸ்.
 1. லைசன்ஸ்காரனுடைய பேரும் விராசமும்: _____
 2. லைசன்ஸ் கொடுக்கப்பட்ட காணியின் மனேச்சரின் பேரும் விராசமும்: _____
 3. லைசன்ஸ் கொடுக்கப்பட்ட காணியுடைய விவரமும் இருக்கு யிடமும்: _____
 4. லைசன்ஸ் கொடுக்கப்பட்ட காணியின் விசாலம்: _____
 5. ஒருராத்தில் ஏற்றுக்கொள்ளப்படும் ஆட்களின் தொகை: _____
 6. கொள்ளக்கூடிய ஆட்களினுடைய முழுத்தொகை: _____
 7. கீடம் திறந்திருக்கக்கூடிய மணித்தியாலங்கள்: _____
 8. அக்காணிகள் பாவிக்கப்படும் காரணங்கள்: _____
 9. போக்குவரவுசெய்யும் வாகனங்களுடைய தொகை: _____
 10. கொடுக்கும் விதானத்தின் தொகை: _____
 11. லைசன்ஸின் கடைசி நாள்: _____
 12. 3 ம் சட்டத்தின் பிரகாரம் லைசன்ஸ் கொடுக்கிறவர் கொடுக்கும் ஒழுங்குகள்: _____

இந்த லைசன்ஸ் கீழ்க்குறிக்கும் சிபந்தனங்களுட்பட கொடுக்கப்பட்டிருக்கிறது.

- (1) லைசன்ஸ் கொடுப்பவருடைய அனுமதியில்லாமல் லைசன்ஸ் மாறிக்கொள்ள இயலாது.
- (2) 5 ம் கலத்தில் குறித்த தொகையைத் தவிர அதற்கு மேலே ஒரு நாத்தில் உன்சே விடப்படாது.
- (3) 9 ம் கலத்தில் காட்டப்பட்டிருக்கும் போக்குவரவுசெய்யும் வாகனங்கள் கட்டளைச்சட்டத்தின் பிரகாரம் செய்யப்பட்டிருக்கவேண்டும்.
- (4) 7 ம் கலத்தில் காட்டப்படும் மணித்தியாலங்களைத் தவிர வேறு நேரத்தில் அவ்விடம் திறந்திருக்கப்படாது.
- (5) 8 ம் கலத்தில் காட்டப்படும் காரணத்துக்காக அல்லாமல் வேறொன்றுக்கும் பாவிக்கப்படாது.
- (6) 12 ம் கலத்தில் காட்டும் பிரகாரங்கள் கவனிக்கப்படவேண்டும்.
- (7) சனங்களுடைய நன்மையைப் பங்கப்படுத்தக்கூடிய படங்கள் காட்டப்படாது.

கீடம்: _____
 திகதி: _____
 கையொப்பம்: _____
 உத்தியோகம்: _____
 லைசன்ஸ்காரனுடைய கையொப்பம்: _____

B என்னும் மாதிரிக் கடுதிரி.

1912 ம் ஆண்டின் 7 ம் கட்டளைச்சட்ட "பிரசித்த காட்சிகளைப்பற்றிய" 79 ம் சட்டத்தின் பிரகாரம் கொடுக்கப்படும் உத்தரவு.

- 1. காட்சிக்கு உத்தரவாதிரியைய ஆளின் பெயர்: _____
- 2. காட்சி காட்டும் கீடம்: _____
- 3. காட்சிகாட்டும் மணித்தியாலங்கள்: _____
- 4. காட்டப்படும் காட்சியின் விவரமும் மாதிரியும்: _____
- 5. உத்தரவுகொடுக்கும் உத்தியோகஸ்தருடைய ஏதும் விசேஷ குறிப்புகள்: _____

கீழ்க்குறிக்கும் சிபந்தனங்களுக்கிடையே உத்தரவுகொடுக்கப்பட்டிருக்கிறது.

- (1) உத்தரவுகொடுத்த உத்தியோகஸ்தருடைய அனுமதி எழுத்தில் பெற்றுத்தான் மாற்றுதல்செய்யலாம்.
- (2) 2 ம் கலத்தில் காட்டப்படும் கீடத்திலும் 3 ம் கலத்தில் காட்டப்படும் நேரங்களிலும் மல்லாமல் காட்சி காட்டப்படாது.
- (3) 4 ம் கலத்தில் குறித்திருக்கும் விதமான காட்சி அல்லது வேறொரு காட்சி காட்டப்படாது.
- (4) 5 ம் கலத்தில் காட்டப்படும் குறிப்புகள் கவனிக்கவேண்டும்.

கீடம்: _____
 திகதி: _____
 கையொப்பம்: _____
 உத்தியோகம்: _____
 கொடுக்கும் உத்தியோகஸ்தர்: _____

காணி விற்பனவுகள்.

No. 2,162, N.W. P.—1920 ம் ஆண்டு வைகாசிமீ 28 ன் திகதி பகல் 10 மணிக்கு புத்தளத்தில் தன் ஆயிசில் புத்தளம் சிலாபம் டிஸ்திரிக் உப கவறண்மேந்து ஏசன்மவர்களால் இதனடியிற் சொல்லப்பட்டிருக்கிற முடிக்குரிய காணித் துண்டுகளை, அரசாட்சியாரால் காணி விற்பனவைப்பற்றி செய்யப்பட்டிருக்கும் ஒழுங்குகளின் பிரகாரம் ஏலத்திற்குறி விற்கப்படும் அல்லது தீந்துவிடப்படும் அல்லது வேறு மாதிரியாக விற்கப்படும். 19 காணித் துண்டுகள், வடமேல் மாகாணத்து புத்தளம் டிஸ்திரிக்கில் புத்தளம்பற்றுப் பகுதியிலிருக்கின்றது.

பிளான் இலக்கம் 4,709. குறிச்சி—நாவற்காடு. உரித்தாளி—முடி.				தரிப்புவிலை எக்கர் ஒன்று	
காணித் துண்டின் இல.	காணியின் பெயர்.	கேள்விக்காரனின் பெயர்.	விபரம்.	விசாலம். ஏ. மா. ப.	றுக்கு. ரூ.
1	பெரியயி னிக்காணி	சுவக்கீனு அந்தோனி	பறட்டைக்காடு	1 0 27	35
1744	சுயுவக்கெலமுக்கலான	பி. பி. 4,246. குறிச்சி—வடத்தை. உரித்தாளி—முடி. அபயறத்தின, கேறத்தமுதியான்சலாகே காடு	வண்டா	2 1 32	65
1745	சுடி	அபயறத்தின, கேறத்தமுதியான்சலாகே காடு	புள்ளிமுலை	2 3 17	65
1748	சுடி	அபயறத்தின கேறத்தமுதியான்சலாகே காடு	வண்டா, கன்னாராச்சி	2 1 30	70
2846	நாவலடிபள்ளம் காணி	பி. பி. 4,530. குறிச்சி—நாவற்காடு. உரித்தாளி—முடி. அந்தோனிப்பிள்ளை மனுவல்பிள்ளை	சேனை	3 1 11	45
2847	சுடி	அந்தோனி மடத்தீனிப்பிள்ளை	சேனை	2 3 3	45
2848	செட்டிநாவல்பள்ளம்	பி. பி. 4,531. குறிச்சி—நாவற்காடு. உரித்தாளி—முடி. சுவக்கீனுப்பிள்ளை அந்தோனிப்பிள்ளை	பறட்டைக்காடு	1 0 21	45
2843	பளுக்காசேனை	பி. பி. 4,480. குறிச்சி—புனாவிறத்தியா. உரித்தாளி—முடி. முதலிகாமிகே பொடிக்காமி	சிறுகாடு	1 0 30	40
2844	மதம்லகாகாவெவகேன	கப்புறுகாமி கிரிகாமி	சேனை	1 0 16	35
1	பளுக்காகென்யாய	பி. பி. 4,849. குறிச்சி—பெரியகட்டைக்காடுவ. உரித்தாளி—முடி. டபிள்யு. எம். கே. சொகண்டிமுலை	சேனை	1 0 19	17-50
2	சுடி	ஈ. எம். எம். வண்டா	சேனை	1 1 27	17-50
1	புத்தடிமடுக்காடு	பி. பி. 4,871. குறிச்சி—தருவை. உரித்தாளி—முடி.	பறட்டைக்காடு ரேட்டெக்காக விடப்பட்ட வவுன்	0 0 8	—*
2	சுடி	மிஸ்டர் சி. டபிள்யு. விநிற்றே	பறட்டைக்காடு	3 0 7	27-50
1	சுடி	பி. பி. 4,872. குறிச்சி—தருவை. உரித்தாளி—முடி. மிஸ்டர் சி. டபிள்யு. விநிற்றே	பறட்டைக்காடு	8 1 20	27-50
1	செம்புக்குளியாமுகலான	பி. பி. 4,880. குறிச்சி—செம்புக்குளியா. உரித்தாளி—முடி. ஜே. டி. பாவுலு அப்புகாமி	காடு	4 3 27	90
1	பத்தயாம்	பி. பி. 4,846. குறிச்சி—தேத்தாபனை. உரித்தாளி—முடி, அ. வ. ம. அன்னம்மாவும் மற்றவர்களாலும் அதிகரித்தும் உரிமையாடப்பட்டது.	தென்னந்தோட்டம்	7 3 13	213
2	சுடி	உரித்தாளி—முடி.	சுடி ரேட்டுக்காக விடப்பட்ட வவுன்	0 1 10	—*
3	தில்லங்குளி அல்லது பெரிய வெளி வயல் தோட்டம்	உரித்தாளி—முடி, அ. வ. ம. அன்னம்மாவும் மற்றவர்களாலும் அதிகரித்தும் உரிமையாடப்பட்டது.	தென்னந்தோட்டம்	12 2 21	202
4	தில்லங்குளி போயிலைக்காலை	முடி	சுடி	1 0 33	660

* விற்கப்படமாட்டாது.

இப்பூமிசீனப்பற்றிய மேலதிகமான விஷயங்கள் புத்தளம் டிஸ்திரிக் உப அரசாட்சி ஏசன்மவர்களிடமும் அவைகளின் படங்கள் நில அளவைக்காரிய அத்தியக்ஷரிடமும் பெற்றுக்கொள்ளலாம்.

கொலோனியல் சக்திமுத்தாளின் கந்தோர், கொழும்பு, 1920 ம் ஞெ பங்குனிமீ 22 ன் உ.

பி. ஹோர்ஸ்பரே, அகற்றிங் கொலோனியல் சக்திமுத்தார்.

No. 2,163, N.W. P.—1920 ம் ஆண்டு வைகாசி மாதம் 29 ன் திகதி, பகல் 10 மணிக்கு புத்தளத்தில் தன் ஆயிசில் புத்தளம் சிலாபம் டிஸ்திரிக் உப கவறண்மேந்து ஏசன்மவர்களால் இதனடியிற் சொல்லப்பட்டிருக்கிற முடிக்குரிய காணித் துண்டுகளை, அரசாட்சியாரால் காணிவிற்பனவைப்பற்றிச் செய்யப்பட்டிருக்கும் ஒழுங்குகளின் பிரகாரம் ஏலத்திற்குறி விற்கப்படும் அல்லது தீந்துவிடப்படும் அல்லது வேறு மாதிரியாக விற்கப்படும். 22 காணித் துண்டுகள், வடமேல் மாகாணத்து புத்தளம் டிஸ்திரிக் புத்தளம்பற்றுப் பகுதியிலிருக்கின்றது.

பி. பி. 4,890. குறிச்சி—புனாவிறத்தியா. உரித்தாளி—முடி.				தரிப்புவிலை எக்கர் ஒன்று	
காணித் துண்டின் இல.	காணியின் பெயர்.	கேள்விக்காரனின் பெயர்.	விபரம்.	விசாலம். ஏ. மா. ப.	றுக்கு. ரூ.
1	வலலங்குளி	வீரசிங்க முதலியான்சலாகே புன் சிறுமுலை முதலிகாமி	சிறுகாடு	1 0 37	30

காணியின் பெயர்.			உரித்தாளியின் பெயர்.			தரிப்புவினை ஏக்கரொன் விசாலம் மூக்கு.			
இல.	காணியின் பெயர்.	உரித்தாளியின் பெயர்.	விவரம்.	ஏ. நூ. ப.	ரூ.	ஏ. நூ. ப.	ரூ.		
2	வலலங்குளி ..	—	சிறுகாடு ரோட்டுக்காக விடப்பட்ட வவுன்	0 0 16	—*				
3	கும்புகாகும்புற ..	—	நெற்காணி, கெற்காமிகே உக்கு வண்டாவாஹம் முதலிகாமிகே டுங்கிறிவண்டாவாஹம் அதிக இரமிக்கப்பட்டது	0 0 8	70				
4	ஷே ..	—	நெற்காணி, அப்புரூலகே மங்கா மியால் அதிகிரமிக்கப்பட்டது	0 0 28	70				
5	ஷே ..	—	நெற்காணி, கப்புருகாமிகே கிரிகா மியால் அதிகிரமிக்கப்பட்டது	0 0 33	70				
6	கும்புகாகும்புற ..	—	நெற்காணி அப்புரூலகே மெங் காமியால் அதிகிரமிக்கப்பட்டது	0 0 11	70				
பீ. பீ. 4,863. குறிச்சி—கண்டத்தொடுவா. உரித்தாளி—முடி.									
1	கண்டத்தொடுவாடுவெல	எம். லாசர் பெறியு	பறட்டைக்காடு	5 0 4	35				
2	ஷே ..	ஷே ..	ஷே ரோட்டுக்காக விடப்பட்ட வவுண்	0 3 16	—*				
3	ஷே ..	எம். ஏ. டி. தியோகு பருநாந்து	பறட்டைக்காடு	6 0 2	35				
4	ஷே ..	எம். ஏ. தியிங்குஅத்தியியான் பெருநாந்து	ஷே	5 0 0	35				
5	ஷே ..	எம். பிமஞ்சிஸ்கோ பெறியு	ஷே	4 0 34	35				
6	ஷே ..	—	ஷே கரத்தையடிப்பாடு	0 0 37	—*				
பீ. பீ. 4,254. குறிச்சி—சின்னக்காடு. உரித்தாளி—முடி.									
1785	டங்கலவெவமுருவாண	வீ. வீ. வன்னிகாமி	காடு	2 2 17	65				
1786	ஷே ..	ஏ. எச். எம். கப்புறகாமி	காடு	2 1 20	65				
1787	ஷே ..	வீ. வீ. கெரத்தாமி	காடு	1 0 20	65				
1789	ஷே ..	ஏ. எம். ஆண்டி. ரூல	காடு	4 2 22	65				
1790	ஷே ..	மங்காமி வெதரூல	காடு	4 2 8	65				
1791	ஷே ..	ஆர். வண்டாரபுஞ்சிஞ்சு	காடு	2 1 35	65				
பீ. பீ. 4,216. குறிச்சி—தருவை. உரித்தாளி—முடி:									
1668	செம்புக்குளிக்காடு ..	அந்தோனிப்பின்னை பிள்ளை	மரியாம் பறட்டைக்காடு	2 0 33	40				
1669	ஷே ..	அந்தோனி வஸ்தியான்	ஷே	1 3 26	40				
1671	ஷே ..	அந்தோனி கபிரியல்	ஷே	1 3 33	40				
1675	ஷே ..	மருத்தின் மரியானு	ஷே	1 0 1	30				

*விற்கப்படமாட்டாது.

இப்பூமிகளைப்பற்றிய மேலதிகமான விஷயங்கள் புத்தளம் டிஸ்திரிக் உப அரசாட்சி ஏசன்மவர்களிடமும் அவைகளின் படவர்கள் நிலஅளவைக் காரிய அத்திபக்சுரிடமும் பெற்றுக்கொள்ளலாம்.

கொலோனியல் சர்க்குத்தாரின் கந்தோர்,
1920 ம் ஆஸ்திரேலியா பங்குனிமீ 22 ன் உ.

பீ. ஜோர்ஸ்ப்ரோ,
அகற்றிங் கலோனியல் சர்க்குத்தாரர்.

அரசாட்சியாரின் தேள்வைக்காகிய காணி விளம்பரங்கள்.

1876 ம் ஆஸ்திரேலியா பங்குனிமீ 3 ம் இலக்கச் சட்டத்தினது 7 ம் பிரிவின் பிரகாரம் கோமகமத்தில் கிராமக்காடு கட்டுமெறந் காக என்னும் பகிரங்க தேவைக்கு வேண்டியதான பின்னர்ச் சொல்லப்படும் காணிகளை, அல்தாவது:—

பிரதமபடத்து இலக்கம் 17,131. குறிச்சி—ஹோமகம.

தண்டு. காணியினது பெயர்.	விவரம்.	உரித்தாளியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. நூ. ப.
1 பொல்கல்எம்வத்தை ..	94 தென்னமரங்கள் உள்ளது	மடபத்தகே டொச்சிஆமி	2 1 11.47
2 புவக்காவத்தை ..	22 ஷே 37 மவ்வர் மரங்கள்	கஸ்துறுஆச்சிகே மோகட்டி	0 2 14.82
3 — ..	ஓசியால் வேய்ந்த கட்டிடம்	அப்பு	0 0 0.68
4 பொல்கல்எம்வத்தை ..	35 தென்மரங்கள் 30 மவ்வர் மரங்கள்	மெயில்வேயால் சேமிக்கப்பட்டது	0 2 5.55

எடுத்தக்கொள்வதற்கான எத்தனஞ்செய்யும்படி 1876 ம் ஆஸ்திரேலியா பங்குனிமீ 3 ம் இலக்கச் சட்டத்தினது 7 ம் பிரிவின் ஏற்பாடுகளின் பிரகாரம் மந்திராலோசனைச் சபையினது ஆலோசனையுடன் தேசாதிபதியவர்கள் எனக்குக் கம்பனைசெய்திருப்பதனால், அக்காணிகளை ஆட்சிஒப்புக்கொள்ள அரசாட்சியார் எண்ணியிருக்கிறார் என்பதை 7 ம் பிரிவின்படி வேண்டிய பிரகாரம் நான் இதனைக்கொண்டு பிரசித்தமாய் விளம்பரஞ்செய்கிறேன்.

மேற்குறித்த காணிகளுக்கு உரித்துப்பேசுகின்ற சகலரும் தாமாக அல்லது அவரவருடைய காரியகாரர் மூலமாய் 1920 ம் ஆஸ்திரேலியா பங்குனிமீ 19 ன் தேதியிலன்று மத்தியானம் 12 மணிக்கு இக்க கந்தோரில் என்முன்பாக வெளிப்பட்டுத் தத்தமக்கு அக்காணிகளிலுள்ள உட்கைகளினது தன்மையையும் அவ்வுட்கைகளைக்காய்த் தாம் சாதிக்கும் உரித்துகளின் தொகையையும் விவரங்களையும் சொல்லும்படி இதனால் அவர்களுடத்திற் கேட்டுக்கொள்ளப்படுகின்றது.

கொழும்புக் கச்சேரி,
1920 ம் ஆஸ்திரேலியா பங்குனிமீ 16 ன் உ.

ஜே. ஜி. பி. மெசர்,
மேல் மாகாண அரசாட்சி ஏசன்டு.

1876 ம் ஆண்டு-த்து 3 ம் இலக்கச் சட்டத்தினது 7 ம் பிரிவின் பிரகாரம் கயிக்காவெலை பள்ளிக்கடத் தோட்டத்துக் காக என்னும் படுங்கதேவைக்கு வேண்டியதான பின்னர்ச் சொல்லப்படும் காண்பை அஃதாவது:—

பிரதமபடத்து இல. 7,027. குறிச்சி—கயிக்காவெலை, மாத்தளை டிஸ்திரிக்.

தண்டு. காணியினது பெயர். விவரம். உரித்தாளியின் பெயர். விசாலம், ஏ. டூ. ப.
1 வெலிக்கடத்தென்னேவந்த காட்டுத்தோட்டம் தென்னமரமும் அ. க. முகமது மெய்தீனின் 0 3 2.4
மற்றும் மாங்கடும் உள்ளன உரித்தாளர்

எடுத்துக்கொள்வதற்கான எத்தனையுசெய்யும்படி 1876 ம் ஆண்டு-த்துக் காணி எடுத்துக்கொள்வதைப்பற்றிய சட்டத்தினது 6 ம் பிரிவின் ஏற்பாடுகளின் பிரகாரம் மந்திராலோசனைச் சபையினது ஆலோசனையுடன் தேசாதிபதியவர்கள் எனக்குக் கம்பனைசெய்திருப்பதனால், அக்காணியை ஆட்சிஒப்புக்கொள்ள அரசாட்சியார் எண்ணியிருக்கிறார் என்பதை 7 ம் பிரிவின்படி வேண்டிய பிரகாரம் நான் இதனைக்கொண்டு பிரசித்தமாய் விளம்பரஞ்செய்கிறேன்.

மேற்குறித்த காணிக்கு உரித்துப்பேசுகின்ற சகலரும் தாமாக அல்லது அவரவருடைய காரியகாரர் மூலமாய் 1920 ம் ஆண்டு சித்திரைமாசம் 26 ன் தேதியிலன்று பிற்பகல் 2 மணிக்கு மாத்தளைக் கச்சேரியில் என்முன்பாக வெளிப் பட்டுத் தத்தமக்கு அக்காணியிலுள்ள உடந்தைகளினது தன்மையையும் அவ்வுடந்தைகளுக்காய்த் தாம்சாதிகமும் உரித்து களின் தொகையையும் விவரங்களையும் சொல்லும்படி இதனால் அவர்களிடத்திற் கேட்டுக்கொள்ளப்படுகின்றது.

மாத்தளைக் கச்சேரி,
1920 ம் ஆண்டு பங்குனிமீ 19 ன் உ.

ஈ. ஈ. மிவிந்மன்,
உதவி அரசாட்சி ஏசண்டு.

1876 ம் ஆண்டு-த்து 3 ம் இலக்கச் சட்டத்தினது 7 ம் பிரிவின் பிரகாரம் வற்றதுவ என்ற ஊரில் மலம்தாள்கு மிடத்தை விசாலிக்கிற என்னும் படுங்கதேவைக்கு வேண்டியதான பின்னர்ச் சொல்லப்படும் காணிகளை, அஃதாவது:—

பிரதமபடத்து இலக்கம் 11,458. குறிச்சி—வற்றதுவ.

தண்டு.	காணியினது பெயர்.	விவரம்.	உரித்தாளியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. டூ. ப.
1	கனுகொற்றுவகேவத்தை தோட்டம்	..	வற்றதுவகுடி. வீ. எஸ். ஏ. குணவாதன	.. 0 2 19.3
	அல்லது போகாவத்தை			
2	ஷே ..	ஷே ..	சாளன் விசயவர்தன	.. 0 2 18
3	ஷே ..	ஷே ..	சி. ஏ. டி. விசயசிநிகுணவதன	.. 0 3 1.9
4	ஷே ..	ஷே ..	பாலகே அந்திநிஷ்காமி	.. 0 3 4.9

எடுத்துக்கொள்வதற்கான எத்தனையுசெய்யும்படி 1876 ம் ஆண்டு-த்துக் காணி எடுத்துக்கொள்வதைப்பற்றிய சட்டத்தினது 6 ம் பிரிவின் ஏற்பாடுகளின் பிரகாரம் மந்திராலோசனைச் சபையினது ஆலோசனையுடன் தேசாதிபதியவர்கள் எனக்குக் கம்பனைசெய்திருப்பதனால், அக்காணிகளை ஆட்சிஒப்புக்கொள்ள அரசாட்சியார் எண்ணியிருக்கிறார் என்பதை 7 ம் பிரிவின்படி வேண்டிய பிரகாரம் நான் இதனைக்கொண்டு பிரசித்தமாய் விளம்பரஞ்செய்கிறேன்.

மேற்குறித்த காணிக்கு உரித்துப்பேசுகின்ற சகலரும் தாமாக அல்லது அவரவருடைய காரியகாரர் மூலமாய் 1920 ம் ஆண்டு சித்திரைமாசம் 23 ன் தேதியிலன்று 2 மணிக்கு காலிக்க கச்சேரியில் என்முன்பாக வெளிப்பட்டுத் தத்தமக்கு அக்காணிகளிலுள்ள உடந்தைகளினது தன்மையையும் அவ்வுடந்தைகளுக்காய்த் தாம்சாதிகமும் உரித்துகளின் தொகையையும் விவரங்களையும் சொல்லும்படி இதனால் அவர்களிடத்திற் கேட்டுக்கொள்ளப்படுகின்றது.

காலிக் கச்சேரி,
1920 ம் ஆண்டு பங்குனிமீ 17 ன் உ.

ஆர். பீ. ஹெவிங்ஸ்,
தென் மாகாணம் அரசாட்சி ஏசண்டு.

உரிமைபெறும் பாழ்நிலக்கிள் முன்னறிவித்தல்களைக் குறித்த விளம்பரங்கள்.

[அறிவித்தல் இலக்கம் 7,510, குருநாகல்.]

இதன்பின் சொல்லப்படும் காணிகளுள் ஒன்றிலேனும் பலவிலேனும் எவ்வித உடந்தையாலினும் தங்களுக்குண்டென உரித்துப்பேசுவார்கள் யாருமிருந்தால், அவர்கள் 1920 ம் ஆண்டு (மார்ச்சு) பங்குனிமீ 26 ன் தேதி துவக்கம்முன்று மாசத்திற்குள் 1897 ம், 1899 ம், 1900 ம், 1903 ம் ஆண்டுகளின் பாணிலச்சட்டங்களின் 28 ம் பிரிவின் பிரகாரம் ஏற்படுத்திய விசேஷ உத்தியோகத்தர் எம். டி. ஆச்சிபோல்ட் துரை அவர்களிடம் கொழும்பிலிருக்கும் அவருடைய கந்தோரில் முகாமுகமாயேனும் எழுத்து மூலமாயேனும் தங்களுக்குண்டெனும் உரித்தை அல்லது உடந்தையைத் தெரிவிக்க வேண்டி, சொல்லிய விசேஷ உத்தியோகத்தர் சொல்லிய சட்டங்களால் தமக்கு உண்டாய அநிகாரத்தைக்கொண்டு சொல்லிய காணிகளை அல்லது அவைகளுள் உரித்துப்பேசப்படாதனவற்றை முடிக்குரிய ஆதனமெனத்தமது கைச்சாத்திட்டு எழுத்து மூலமாய் வெளிப்படுத்துவார் என்பதை அறிந்துகொள்க.

எம். டி. ஆச்சிபோல்ட்,
விசேஷ உத்தியோகத்தர்.

குறிப்பு.—இக்காணிக் ளெவற்றிலேனும்முள்ள வழியுரித்து அக்காணிகளுக்குள்ள உரித்தையென்பதை யறிந்து கொள்க.

சட்டிய காணிகளின் விவரம்.

வடமேன் மாகாணம் குறுநாக்கல் டிஸ்திரிக் கட்டுகாம்பொல காற்பற்று, யாகம் துக்கோழை, மடுகல் அகாமெக் கிராமத்திலிருக்க மித்துட னணைக்கப்படும் படப்பிரதிகளில்* விபரித்தபடியே கீழ்க்கூறிக் கப்படுங் காணித் துண்டுகள்:—

I.—பிரதமபடம் 4,540.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. டூ. ப.
8	.. ரோட்டுச்சேமிப்பு	.. 0 0 2

எல்லுகளாவன: வடக்கும் கிழக்கும்-எச். ஜே. பீரிஸ் உரித்தும் மடுகல் அகாமவத்த; தெற்கு-கட்டிமகனவுக்குப் போகுங் கன்சபாவை ரோட்டு; மேற்கு-கெபெல்ல அகாமெக் கிராம வெல்லை.

II.—பிரதமபடம் 4,540.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்	விசாலம், ஏ. டூ. ப.
14	.. ரோட்டுச்சேமிப்பு	.. 0 0 13

* இங்கிலிஷின் மூன்றும்பாகம் 436 ம் பக்கத்தின் படத்தைப் பார்க்குக.

எல்லைகளாவன: வடக்கு-எச். ஜே. பீரி சரித்தாடும் மடுகள் அகாறெவத்த; இழக்கு-எச். ஜே. பீரி சரித்தாடும் மடுகள் அகாறெவத்த; தெற்கு-கத்திமரீனவுக்குப் போகும் கன்சபாவை ரேட்டி; மேற்கு-எச். ஜே. பீரி சரித்தாடும் மடுகள் அகாறெவத்த.

காணித் துண்டு. காணியின் பெயர். III.—பிரதமபடம் 4,540. விசாலம், ஏ. ஹ. ப. 0 0 4

14A .. ரேட்டுச்சேமிப்பு எல்லைகளாவன: வடக்குவ் இழக்கும்-எச். ஜே. பீரி சரித்தாடும் மடுகள் அகாறெவத்த; தெற்கும் மேற்கும்-கட்டி மகனவுக்குப் போகும். கன்சபாவை ரேட்டி.

[குருநாக்கல் வி. உ. 16—1920.]

[அறிவித்தல் இலக்கம் 7,511, குருநாக்கல்.]

இதன்பின் சொல்லப்படும் காணிகளுள் ஒன்றிலேனும் பலவிலேனும் எவ்வித உடந்தையாயினும் தங்களுக்குண்டென உரித்துப்பேசுவார்கள் யாருமிருந்தால் அவர்கள் 1920 ம் (வ்) (மார்ச்சு) பங்குனிமீ 26 ன் தேதி துவக்கம் மூன்று மாசத்திற்குள் 1897 ம், 1899 ம், 1900 ம், 1903 ம் ஆண்டுகளின் பாணிலச்சட்டங்களின் 28 ம் பிரிவின் பிரகாரம் ஏற்படுத்திய விசேஷ உத்தியோகத்தர் எம். டி. ஆச்சிபோல்ட் தரை அவர்களிடம் கொழும்பிலிருக்கும் அவருடைய கந்தோரில் முகாமுகமாயேனும் எழுத்து மூலமாயேனும் தங்களுக்குண்டெனும் உரித்தை அல்லது உடந்தையைத் தெரிவியாவிடல், சொல்லிய விசேஷ உத்தியோகத்தர் சொல்லிய சட்டங்களால் தமக்கு உண்டாய அதிகாரத்தைக்கொண்டு சொல்லிய காணிகளை அல்லது அவைகளுள் உரித்துப்பேசப்படாதனவற்றை முடிக்குரிய ஆதனமெனத் தமது கைச்சாத்திட்டு எழுத்து மூலமாய் வெளிப்படுத்துவார் என்பதை அறிந்துகொள்க.

எம். டி. ஆச்சிபோல்ட், விசேஷ உத்தியோகத்தர்.

கவனிப்பு.—இக்காணிக னெவற்றிலேனும் உள்ள வழியுரித்து அக்காணிகளுக்குள்ள உரித்தாமென்பதை அறிந்து கொள்க.

சட்டிய காணிகளின் விவரம்.

வடமேன் மாகாணம் குறுநாக்கல் டிஸ்திரிக் கட்டுகாம்பொலகாற்பற்று யாகம்பத்துக்கோறளை கெபல்ல அகாறெக் கிராமத்திலிருக்கும் இத்துட னணைக்கப்படும் படப்பிரதிகளில்* விவரித்தபடியே கீழ்க்குறிக்கப்படுங் காணிக் துண்டுகள் :—

காணித் துண்டு. காணியின் பெயர். I.—பிரதமபடம் 4,540. விசாலம், ஏ. ஹ. ப. 0 0 7

1B .. ரேட்டுச்சேமிப்பு எல்லைகளாவன: வடக்குவ் இழக்கும்-எச். ஜே. பீரிஸ் உரித்தாடும் மடுகள் அகாறெவத்த; தெற்கு-முடி யுரித்தாடும் ரேட்டுச்சேமிப்பு, 302,773 ம் உ. ப. ல் காணுங் காணி; மேற்கு-302,773 ம் உ. ப. ல் காணுங் காணி, முடிக்குரிய தல்கா மூலமேன, (இடுகாடு).

காணித் துண்டு. காணியின் பெயர். II.—பிரதமபடம் 4,540. விசாலம், ஏ. ஹ. ப. 0 2 3

2 .. ரேட்டுச்சேமிப்பு 0 0 28

2A .. ஷே 0 2 38

3 .. ஷே (காணிக்கடால்போகும் ரேட்டுத்தவிர) 0 2 38

1 2 9

எல்லைகளாவன: வடக்கு-கொறகஸ் அகாறெக் கிராம வெல்லை; இழக்கு-எச். ஜே. பீரி சரித்தாடும் மடுகள் அகாறெவத்த, மடுகள் அகாறெக் கிராம வெல்லை; தெற்கு-கடவலப்பிற் நியாவிலிருந்து கற்றிமானவுக்குப் போகும் கன்சபாவை ரேட்டி; மேற்கு-டி. எச். யகப்பத்தப்புகாமி யுரித்தாடும் வீறதியேகேசியாய, முடியுரித்தாடும் ரேட்டுச்சேமிப்பு, எச். ஜே. பீரிஸ் உரித்தாடும் மடுகள் அகாறெவத்த.

* இங்கிலீசின் மூன்றாம் பாகம் 437—438 ம் பக்கங்களின் படங்களைப் பார்க்குக.

[குருநாக்கல் வி. உ. 17—1920.]

[அறிவித்தல் இல, 7,512, குருநாக்கல்.]

இதன்பின் சொல்லப்படும் காணிகளுள் ஒன்றிலேனும் பலவிலேனும் எவ்வித உடந்தையாயினும் தங்களுக்குண்டென உரித்துப்பேசுவார்கள் யாருமிருந்தால் அவர்கள் 1920 ம் (வ்) (மார்ச்சு) பங்குனிமீ 26 ன் தேதி துவக்கம் மூன்று மாசத்திற்குள் 1897 ம், 1899 ம், 1900 ம், 1903 ம் ஆண்டுகளின் பாணிலச்சட்டங்களின் 28 ம் பிரிவின் பிரகாரம் ஏற்படுத்திய விசேஷ உத்தியோகத்தர் எம். டி. ஆச்சிபோல்ட் தரை அவர்களிடம் கொழும்பிலிருக்கும் அவருடைய கந்தோரில் முகாமுகமாயேனும் எழுத்து மூலமாயேனும் தங்களுக்குண்டெனும் உரித்தை அல்லது உடந்தையைத் தெரிவியாவிடல், சொல்லிய விசேஷ உத்தியோகத்தர் சொல்லிய சட்டங்களால் தமக்கு உண்டாய அதிகாரத்தைக்கொண்டு சொல்லிய காணிகளை அல்லது அவைகளுள் உரித்துப்பேசப்படாதனவற்றை முடிக்குரிய ஆதனமெனத் தமது கைச்சாத்திட்டு எழுத்து மூலமாய் வெளிப்படுத்துவார் என்பதை அறிந்துகொள்க.

எம். டி. ஆச்சிபோல்ட், விசேஷ உத்தியோகத்தர்.

குறிப்பு.—இக்காணிக னெவற்றிலேனும் உள்ள வழியுரித்து அக்காணிகளுக்குள்ள உரித்தாமென்பதை யறிந்து கொள்க.

சட்டிய காணிகளின் விவரம்.

வடமேன் மாகாணம் குறுநாக்கல் டிஸ்திரிக் கட்டுகாம்பொல காற்பற்று கட்டுகாம்பொலக் கோறளை தெற்கு புள்ளெகப்பொலக் கிராமத்திலிருக்கு மித்துட னணைக்கப்படும் படப்பிரதிகளில்* விவரித்தபடியே கீழ்க்குறிக்கப்படுங் காணிக் துண்டுகள் :—

காணித் துண்டு. காணியின் பெயர். I.—பிரதமபடம் 4,899. விசாலம், ஏ. ஹ. ப. 0 3 0

5 .. கன்சபாவை ரேட்டுச் சேமிப்பும் 0 3 0

எல்லைகளாவன: வடக்கு-மாதம்பையிலிருந்து குறுநாக்கல் டுக்குப் போகும் ரேட்டுச் சேமிப்பும்; இழக்கு-322,074 ம் உ. ப. ல் காணுங் காணி; தெற்கு-நாத்தாண்டியாவுக்குப் போகும் ரேட்டு; மேற்கு-முடி யுரித்தாடும் மில்லகாகேன.

காணித் துண்டு. காணியின் பெயர். II.—பிரதமபடம் 4,899. விசாலம், ஏ. ஹ. ப. 0 0 37

6 .. ரேட்டுச்சேமிப்பு 0 0 37

எல்லைகளாவன: வடக்கு-மாதம்பையிலிருந்து குறுநாக்கல் டுக்குப் போகும் ரேட்டு; இழக்கு-ஒரு சேமிப்பு; தெற்கு-முடி யுரித்தாடும் கன்சபாவை ரேட்டும் சேமிப்பும், முடி யுரித்தாடும் மில்லகாகேன, மாதம்பையிலிருக்கும் டொன் செ ஜயதுங்க யுரித்தாடும் கொள்காமூலவத்த; மேற்கு-ஒரு சேமிப்பு.

* இங்கிலீசின் மூன்றாம் பாகம் 438—439 ம் பக்கங்களின் படங்களைப் பார்க்குக.

[குருநாக்கல் வி. உ. 18—1920.]

[அறிவித்தல் இல. 7,513, குருநாக்கல்.]

இதன்பின் சொல்லப்படும் காணிகளுள் ஒன்றிலேனும் பலவிலேனும் எவ்வித உடந்தையாயினும் தங்களுக்குண்டென உரித்துப்பேசுவோரின் யாருமிருந்தால் அவர்கள் 1920 ம் ஆடு (மார்ச்) பங்குனிமீ 26 க் தேதி துவக்கம் மூன்று மாதத்திற்குள், 1897 ம், 1899 ம், 1900 ம், 1903 ம் ஆண்டுகளின் பாணிலச்சட்டங்களின் 28 ம் பிரிவின் பிரகாரம் ஏற்படுத்திய விசேஷ உத்தியோகத்தார் என். ஏ. காம்ப்டன் தரை அவர்களிடம் கொழும்பிலிருக்கும் அவருடைய கந்தோரில் முகாமுகமாயேனும் எழுத்து மூலமாயேனும் தங்களுக்குண்டெனும் உரித்தை அல்லது உடந்தையைத் தெரிவியாவிடில், சொல்லிய விசேஷ உத்தியோகத்தார் சொல்லிய சட்டங்களால் தமக்கு உண்டாய அतिकாரத்தைக்கொண்டு சொல்லிய காணிகளை அல்லது அவைகளுள் உரித்துப்பேசப்படாதனவற்றை முடிக்குரிய ஆதனமெனத் தமது கைச்சாத்திட்டு எழுத்து மூலம் வெளிப்படுத்துவார் என்பதை அறிந்துகொள்க.

என். ஏ. காம்ப்டன்
விசேஷ உத்தியோகத்தார்.

குறிப்பு.—இக்காணிகளெவற்றிலேனும் வழியறிந்து அக்காணிகளுக்குள்ள உரித்தாமென்பதை யறிந்து கொள்க.

சட்டிய காணிகளின் விபரம்.

வடமேல் மாகாணம் குறுநாக்கல் டிஸ்திரிக்ட் டேலமெடி காற்பற்று கிழத்தலானெக் கோழை திறிவெல்லவக் கிராமத்திலிருக்கு மித்துட னணக்கப்படும் படப்பிரதிகளி* விபரித்தபடியே கீழ்க்குறிக்கப்படுங் காணித்துண்டுகள்:—

I.—இலங்கையளவைப் பிரதமபடம் 1,687.

காணித்துண்டு. காணியின் பெயர். விசாலம், ஏ. ஹ. ப.
1D .. ககத்தகாமுலயேன .. 0 0 3

எல்லைகளாவன: வடக்கு-புஞ்சிறுளலாகெதற் புஞ்சிறுளவு மின்னுமொருவரு முரித்தாடு மஸ்வெதமகேன; கிழக்கு-நவமத்தன் முடியான்செலாகே டிங்கிதிமெனிக்காவு மின்னுமொருத்தரு முரித்தாடும் மீகாகும்புறு; தெற்கு-நவமத்தன் முடியான்செலாகே டிங்கிதிமெனிக்காவு மின்னு மொருவரு முரித்தாடும் மீகாகும்புறு, கெற்றிப்பொலவிலிருக்கும் வியன் டுறு பொன்சேகா குலத்திலக வுரித்தாடுஞ் சியம்பலகாமுலவத்த; மேற்கு-கெற்றிப்பொலவிலிருக்கும் வியன் டுறு பொன் சேகா குலத்திலக வுரித்தாடுஞ் சியம்பலகாமுலவத்த.

II.—இலங்கையளவைப் பிரதமபடம் 1,687.

காணித்துண்டு. காணியின் பெயர். விசாலம், ஏ. ஹ. ப.
1E .. ககத்தகாமுலகேன .. 0 0 5

எல்லைகளாவன: வடக்கு-புஞ்சிறுளலாகே புஞ்சிறுளவு மின்னுமொருத்தரு முரித்தாடு மஸ்வெதமகேன; கிழக்கு - போகுகொல்லவிலிருந்துவரு மடிப்பாறை; தெற்கு-புஞ்சிறுளலாகேகெதற் புஞ்சிறுளவு மின்னுமொருவரு முரித்தாடு மஸ்வெதமகேன; மேற்கு-ககாண்ட கமணமத்தனகே பீற்ற ருரித்தாடும் புகிலண்டபிற்றியவத்த.

III.—இலங்கையளவைப் பிரதமபடம் 1,687.

காணித்துண்டு. காணியின் பெயர். விசாலம், ஏ. ஹ. ப.
6B .. இகலவெற்றியேகேன .. 0 0 2

எல்லைகளாவன: வடக்கு-டகிதிகேவாகே ரேமெலப்புவு மின்னுமொருவரு முரித்தாடு மிகலவெற்றியேகேன; கிழக்கு-நவமத்தன் முடியான்செலாகே கெறத் காயிம்மு மின்னுமொருவரு முரித்தாடும் மீகாமுலவத்த; தெற்கு-நவமத்தன் முடியான்செலாகே யவுசத்தகாமி யுரித்தாடும் மீகாமுலவத்த; மேற்கு-புஞ்சிறுளலாகே புஞ்சிறுளவு மின்னுமொருவரு முரித்தாடு மஸ்வெதமகேன.

IV.—இலங்கையளவைப் பிரதமபடம் 1,687.

காணித்துண்டு. காணியின் பெயர். விசாலம், ஏ. ஹ. ப.
10B .. டம்பொக்குளேகேன .. 0 1 21

எல்லைகளாவன: வடக்கு-போகுகொல்லக் கிராம வெல்லை, பமுனுமல்லக் கிராம வெல்லை; கிழக்கு-தெற்கும்-கெற்றிப்பொலவிலிருக்கும் வியன் டுறு பொன்சேகே குலத்திலக வுரித்தாடும் டம்பொக்குளேகேன; மேற்கு-தம்பியகமவிலிருந்து பொகுகொல்லவுக்குப் போகும் ரேட்டி.

V.—இலங்கையளவைப் பிரதமபடம் 1,687.

காணித்துண்டு. காணியின் பெயர். விசாலம், ஏ. ஹ. ப.
16 .. அலுத்துண்டெவக்குளம் .. 3 0 35

எல்லைகளாவன: வடக்கு-நவமத்தன் முடியான்செலாகே மன்காமியு மின்னுமொருவரு முரித்தாடுங் கோங்காமுலகேன, நவமத்தன் முடியான்செலாகே மன்காமி யுரித்தாடும் மீகாமுலவத்த. நவமத்தன் முடியான்செலாகே மன்காமி யுரித்தாடுங் ககத்தகாமுலவவஸ்வெத்தம; கிழக்கு-மத்தமுலகண்டக் கோயிலகிகாரி சனன் டெ யுண்சேயு மின்னுமிருவரு முரித்தாடுங் தாலலிலேகும்புறு; தெற்கு-டபிள்யு. சி. மெண்டிஸ் அபெய்சேகராவும் மறுபேரு முரித்தாடு மிகலகும்புறேகேன, நவமத்தன் முடியான் மேற்கு-டபிள்யு. சி. மெண்டிஸ் அபெய்சேகராவும் மறுபேரு முரித்தாடு மிகலகும்புறேகேன, நவமத்தன் முடியான் புஞ்சிறுளவு மின்னுமொருவரு முரித்தாடு மிகலகும்புறு, நவமத்தன் முடியான்செலாகே மன்காமியு மின்னுமொருவரு டம்பொக்குளேகேன.

VI.—இலங்கையளவைப் பிரதமபடம் 1,687.

காணித்துண்டு. காணியின் பெயர். விசாலம், ஏ. ஹ. ப.
27B .. மெடகும்புறேகேன .. 0 0 15

எல்லைகளாவன: வடக்கு-உனகாயவத்த நொனோகாமியு மின்னுமொருவரு முரித்தாடு மெடகும்புறேகேன; கிழக்கு-தம்பியகமவுக்குப் போகும் பாறை; தெற்கு-கேனகெதரவிலிருக்கும் மத்தனுயக்க லாகே முடலகாமி யுரித்தாடு மிகலகும்புறேகேன; மேற்கு-தெகாவக் கிராம வெல்லை, நவமத்தன் முடியான்செலாகே மிகலகும்புறேகேன.

VII.—இலங்கையளவைப் பிரதமபடம் 1,687.

காணித்துண்டு. காணியின் பெயர். விசாலம், ஏ. ஹ. ப.
33A .. சியம்பலகாமுலகேன .. 0 2 6

எல்லைகளாவன: வடக்கு-நவமத்தன் முடியான்செலாகே கிழமத்தன் முடியான்செலாகே மன்காமி யுரித்தாடுஞ் சியம்பலகாமுலகேன, நவமத்தன் முடியான்செலாகே கெறத்தகாமி யுரித்தாடுஞ் சியம்பலகாமுலகேனுபேரு முரித்தாடு மிகலகும்புறேகேன, டபிள்யு. சி. சியம்பலகாமுலகேன, டபிள்யு. சி. மெண்டி சபயசேகராவும், மத்தமுலகண்டக் கோயிலகிதி சனன் டெ யுண்சேயு மின்னுமிருவரு முரித்தாடும் மெலகாமுலகேன, மறுபேரு முரித்தாடும் மெலகாமுலகேன; கிழக்கு-நவமத்தன் முடியான்செலாகே மிகலகும்புறேகேன; மேற்கு-தம்பிய கமவிலிருந்து வரும் கன்சபாலை ரேட்டி; தெற்கு-தம்பியகமக் கிராம வெல்லை; மேற்கு-தம்பிய கமவிலிருந்து வரும் கன்சபாலை ரேட்டி.

*இங்கிலீசின் மூன்றாம் பகுதி 439-441 ம் பக்கங்களின் படங்களைப் பார்க்குக.

குருநாக்கல் வி. உ. 19-1920]

[அறிவித்தல் இல. 7,514, கேகாலை.]

இதன்பின் சொல்லப்படும் காணிகளுள் ஒன்றிலும் பலவிலேனும் எவ்வித உடந்தையாயினும் தங்களுக்குள் டென உரித்துப்பேசுவோர்கள் யாருமிருந்தால், அவர்கள் 1920 ம் (நடு) பங்குனி 26 ன் தேதி துவக்கம் மூன்று மாசத்திற்குள் 1897 ம், 1899 ம், 1900 ம், 1903 ம் ஆண்டுகளின் பாணிலச்சட்டங்களின் 28 ம் பிரிவின் பிரகாரம் ஏற்படுத்திய விசேஷ உத்தியோகத்தர் பிறடதிக் லூயிஸ் துரை அவர்களிடம் கொழும்பிலிருக்கும் அவருடைய கந்தோரில் முகாமுகமாயேனும் எழுத்துமூலமாயேனும் தங்களுக்குண்டெனும் உரித்தை அல்லது உடந்தையைத் தெரிவியாவிடில், சொல்லிய விசேஷ உத்தியோகத்தர் சொல்லிய சட்டங்களால் தமக்கு உண்டாய அதிகாரத்தைக்கொண்டு சொல்லிய காணிகளை அல்லது அவைகளுள் உரித்துப்பேசப்படாதனவற்றை முடிக்குரிய ஆதனமெனத் தமது கைச்சாத்திட்டு எழுத்துமூலமாய் வெளிப்படுத்துவார் என்பதை அறிந்துகொள்க.

பிறடதிக் லூயிஸ்,
விசேஷ உத்தியோகத்தர்.

குறிப்பு.—இக்காணிகளெவற்றிலேனும் முள்ள வழியுரித்து அக்காணிகளுக்குள்ள உரித்தாமென்பதையறிந்துகொள்க.

சட்டிய காணிகளின் விவரம்.

சப்பிரகாமுவா மாகாணம் கேகாலை டிஸ்திரிக் கல்பொடக்கோமனை கல்பொடப்பத்து யறிவல்லெனியாக் கிராமத்திலிருக்கு மித்துட னைணக்கப்படும் படப்பிரதிகளில்* விபரித்தபடியே கீழ்க்குறிக்கப்படுங் காணித்துண்டுகள்:—

I.—இலங்கையளவைப் பிரதம படம் 167.

காணித்துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. ஹ. ப.
6 ..	றையில்ப்பாறைச்சேமிப்பு (முடியிங் குத்தகைக்கெடுக்கப்பட்டது) ..	1 0 18
எல்லைகளாவன; வடக்கு-முகாந்திரங்கெதற மன்காமியு மின்னு மொருவரு முரித்தாடும் லபுகலவத்த; கிழக்கு-மலடொல; தெற்கு-பாழ்நிலக்கட்டளைச்சட்டத்தின்படி முடிக்குரியதெனத் தீர்க்கப்பட விருக்கும் றையில்ப் பாறை; மேற்கு-எலுக்கல்ல கிராம வெல்லை.		

II.—இலங்கையளவைப் பிரதமபடம் 167.

காணித்துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. ஹ. ப.
11 ..	றையில்ப்பாறைச்சேமிப்பு (முடியிடங் குத்தகைக் கெடுக்கப்பட்டது)	0 2 14
12 ..	ஷே (ஷே)	0 1 35

1 0 9

எல்லைகளாவன; வடக்கு-கொண் கலாயலாயெ ஜோதியா வுரித்தாடும் டெலிடிக்கலெவத்த, பகலகெதற செய்யது மறுபேரு முரித்தாடும் போகாமுலவத்த; கிழக்கு-பாழ்நிலக்கட்டளைச்சட்டத்தின்படி முடிக்குரியதெனத் தீர்க்கப்பட விருக்கும் கல்பொடவத்தென (றையில்ப்பாறைச் சேமிப்பு); தெற்கு-பாழ்நிலக்கட்டளைச்சட்டத்தின்படி முடிக்குரியதெனத் தீர்க்கப்பட விருக்கும் றையில்ப்பாறை; மேற்கு-பாழ்நிலக்கட்டளைச்சட்டத்தின்படி முடிக்குரியதெனத் தீர்க்கப்பட விருக்கும் கலவொத்துவாவென (றையில்ப்பாறைச்சேமிப்பு).

III.—இலங்கையளவைப் பிரதமபடம் 167.

காணித்துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. ஹ. ப.
19 ..	றையில்ப்பாறைச்சேமிப்பு (முடியிடங் குத்தகைக்கெடுக்கப்பட்டது)	0 1 27
எல்லைகளாவன; வடக்கு-மலடொல, பகலகெதற முடியான்செ யுரித்தாடுங் கனமீயகலகென; கிழக்கு-பகலகெதற முடியான்செ யுரித்தாடுங் கனமீயகலகென, மலடொல; தெற்கு-மலடொல, பாழ்நிலக்கட்டளைச்சட்டத்தின்படி முடிக்குரியதெனத் தீர்க்கப்பட விருக்கும் றையில்ப்பாறைச் சேமிப்பு; மேற்கு-பாழ்நிலக்கட்டளைச்சட்டத்தின்படி முடிக்குரியதெனத் தீர்க்கப்பட விருக்கும் றையில்ப்பாறை, மலடொல.		

IV.—இலங்கையளவைப் பிரதமபடம் 167.

காணித்துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. ஹ. ப.
30 ..	றையில்ப்பாறைச்சேமிப்பு (முடியிடங் குத்தகைக் கெடுக்கப்பட்டது)	0 2 21
33 ..	ஷே (ஷே)	0 1 18

0 3 39

எல்லைகளாவன; வடக்கு-மலடொல, வரும்புறயலாகே சன்டாலும் மறுபேரு முரித்தாடுங் கம்பறங்கல்பொடவத்த; கிழக்கு-வவிடானலகெகெதற ரிக்கிதிமெனிககா தட்டியக் கங்காணியி னுரித்தானிகளும் மறுபேரு முரித்தாடுங் கல்பொத்துவவத்த; தெற்கு-கேனெபொலக் கிராம எல்லை, பாழ்நிலக் கட்டளைச்சட்டத்தின்படி முடிக்குரியதெனத் தீர்க்கப்பட விருக்கும் றையில்ப்பாறை; மேற்கு-பாழ்நிலக்கட்டளைச்சட்டத்தின்படி முடிக்குரியதெனத் தீர்க்கப்பட விருக்கும் றையில்ப்பாறை, மலடொல.

V.—இலங்கையளவைப் பிரதமபடம் 167.

காணித்துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. ஹ. ப.
35 ..	றையில்ப்பாறைச்சேமிப்பு (முடியிடங் குத்தகைக் கெடுக்கப்பட்டது)	0 1 12
36 ..	ஷே (ஷே)	0 0 7

0 1 19

எல்லைகளாவன; வடக்கு-பாழ்நிலக் கட்டளைச்சட்டத்தின்படி முடிக்குரியதெனத் தீர்க்கப்பட்ட விருக்கும்வினெக் கொத்துவா, மலடொல; கிழக்கு-பாழ்நிலக் கட்டளைச்சட்டத்தின்படி முடிக்குரியதெனத் தீர்க்கப்பட்ட விருக்கும் றையில்ப்பாறை, கேனெபொலக் கிராமவெல்லை; தெற்கு-கேனெபொலக் கிராமவெல்லை, குறுவெவிதானலாகே கிழக்காயி யுரித்தாடுங் கலனகாவவத்த; மேற்கு-குறுவெவிதானலாகே கிழக்காயி யுரித்தாடுங் கலனகாவவத்த, குறுவிதானலாகே யப்புகாமியும் மறுபேரு முரித்தாடும் வத்தெனியகும்புறு அல்லது கல்வெனகாவகும்புறு.

VI.—இலங்கையளவைப் பிரதமபடம் 167.

காணித்துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. ஹ. ப.
38 ..	றையில்ப்பாறைச்சேமிப்பு (முடியிடங் குத்தகைக்கெடுக்கப்பட்டது)	0 0 28
39 ..	ஷே (ஷே)	0 2 3
39A ..	ஷே (ஷே)	0 1 25

1 0 16

எல்லைகளாவன; வடக்கு-பாழ்நிலக் கட்டளைச்சட்டத்தின்படி முடிக்குரியதெனத் தீர்க்கப்பட விருக்கும் றையில்ப்பாறை; கிழக்கு-பாழ்நிலக் கட்டளைச்சட்டத்தின்படி முடிக்குரியதெனத் தீர்க்கப்பட விருக்கும் வினெக்கொத்துவா (றையில்ப்பாறைச்சேமிப்பு); தெற்கு-பாழ்நிலக் கட்டளைச்சட்டத்தின்படி குறுவெவிதானலாகே கிழக்காயிக்கு விடப்பட்ட கம்பறங்கல்பொடகென, விஜென்னுலாயே கிழக்கான வுரித்தாடும் பங்கலவெவத்த, கென்னகெதற பண்டிளுளவும் மறுபேரு முரித்தாடுங் கித்தினவக்க; மேற்கு-மலடொல.

*இங்கிலீசின் மூன்றாம் பாகம் 442—441 ம் பக்கங்களின் படங்களைப் பார்க்க.

எல்லைகளாவன: வடக்கு-தெனவக்கங்கையும் வெற்றுவதோலையும்; கிழக்கு-முடிக்குரிய கமகவத்த (பி. பி. 2,864/15), வெல்லோப்பிட்டித் தோட்டத்திற்குப் போகும் தோட்டத்தா ரோட்டு, டபிள்யூ. ஏ. தெப்பானிசப்புகாமி உருத்தாடும் புலிக்கவத்தயேன, முடிக்குரிய என்சல்கல்கொத்தமுக்கலான (பி. பி. 725/2,171), டபிள்யூ. ஏ. தாமசியும் மறுபேரும் உருத்தாடும் கிலிமலையலாயங்குவ; தெற்கு-கொங்காவிலை, வீ. ஜயதுவ உருத்தாடும் கெவிவித்திகொடவத்த, டபிள்யூ. ஏ. தர்மசியும் மறுபேரும் உருத்தாடும் பள்ளகும்புகனத்த; மேற்கு-எ. எம். மம்மாஸ்காமியும் மறுபேரும் உருத்தாடும் பாண்டலவத்த, பி. எம். புஞ்சிமாத்தையா உருத்தாடும் வலயன்னவத்த, டபிள்யூ. ஏ. தெப்பானிசப்புகாமியும் மறுபேரும் உருத்தாடும் செத்தவலயவத்த அல்லது துறையன்னவத்த, டபிள்யூ. ஏ. தெப்பானிசப்புகாமியும் மறுபேரும் உருத்தாடும் பின்செத்தவகேவத்த.

கவனிப்பு.—மேற்சொல்லிய எல்லைக்குள் இருக்கிற இதன்கீழ் சொல்லப்படும் காணித்துண்டு அதை விட்டுவிடக்கப் பட்டதாயிருக்கும், அன்றியும் சொல்லப்பட்ட 2 ஏக்கர் 2 றூட் 6 பேட்சம் மேற்சொல்லிய 16 ஏக்கர் 15 பேர்ச்சுக்குள் அடங்கியதவல்:—

பிரதமபட இலக்கம் 2,864.

தண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. றா. ப.
19 ..	பம்பரவெல்தெனியகொடகேறு 2 2 6

[அறிவித்தல் இல. 7,516, ஊவா.]

இதன்பின் சொல்லப்படும் காணிகளுள் ஒன்றிலேனும் பலவிலேனும் எவ்வித உட்கையாயினும் தங்களுக்குள் டென உரித்துப்பேசுவோர்கள் யாருமிருந்தால், அவர்கள் 1920 ம் ஆண்டு (மார்ச்சு) பங்குனிமீ 26 ன் தேதி துவக்கம் மூன்று மாதத்திற்குள் 1897 ம், 1899 ம், 1900, ம் 1903 ம் ஆண்டுகளின் பாணிவச்சட்டங்களின் 28 ம் பிரிவின் பிரகாரம் ஏற்படுத்திய விசேஷ உத்தியோகத்தர் எம். டி. ஆர்ச்சிப்போல்ட் அவர்களிடம் கொழும்பிலிருக்கும் அவருடைய கந்தோரில் முகாமுகமாயேனும் எழுத்துமூலமாயேனும் தங்களுக்குள்ளேனும் உரித்தை அல்லது உட்கையைத் தெரிவிப்பாவிடில், சொல்லிய விசேஷ உத்தியோகத்தர் சொல்லிய சட்டங்களால் தமக்கு உண்டாய அதிகாரத்தைக்கொண்டு சொல்லிய காணிகளை அல்லது அவைகளுள் உரித்துப்பேசப்படாதவைவற்றை முடிக்குரிய ஆதனமெனத் தமது கைச்சாத்திட்டு எழுத்துமூலமாய் வெளிப்படுத்தவார் என்பதை அறிந்துகொள்க.

எம். டி. ஆர்ச்சிப்போல்ட், விசேஷ உத்தியோகத்தர்.

கவனிப்பு.—இக்காணிகளெவற்றிலேனும் உள்ள வழியுரித்து அக்காணிகளுக்குள்ள உரித்தாமென்பதையறிந்துகொள்க சட்டிய காணிகளின் விபரம்.

ஊவா மாகாணம் யதிகண்டப் பிரிவு கும்பல்வெலக் கோழை நாவலகமக் கிராமத்திலிருக்கு மித்துட னைணக்கப் படும் பட்டப்பிரதிகளில்* விவரித்தபடியே கீழ்க்குறிக்கப்படும் காணித்துண்டுகள்:—

I.—இலங்கையளவைப் பிரதமபடம் 1.

காணித்துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. றா. ப.
148E ..	மகாக்கண்டுறு (சிற்றூறு)	0 0 8

எல்லைகளாவன: வடக்கு-மலங்கும்புற மாகிபி யுரித்தாடுங் கெக்கல்லண்டேகேன மலங்கும்புறெருவாவும் மறுபேரு முரித்தாடும் மலங்கும்புறெவத்த; கிழக்குத் தெற்கும்-மலங்கும்புறெ அறுமாவும் மறுபேரு முரித்தாடும் கொத்தெற விக்காகாவகேன; மேற்கு-முடியுரித்தாடும் தனகின்னெப்தன வல்லது குறுத்துகாமடெப்தன; மலங்கும்புறெ டிஞ்சாவுரித்தாடும் மசாக்கண்டுறேகேன.

II.—இலங்கையளவைப் பிரதமபடம் 1.

காணித்துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. றா. ப.
167L ..	எல (சிற்றூறு)	0 0 3

எல்லைகளாவன: வடக்கு-கிழக்கு-அபெசிங்க நாயிடலாகே கீன்பு வுரித்தாடுங் கலப்பித்தலண்டேகேன; தெற்கு-அம்பலமெ எலகண்டுற; மேற்கு-அபறக்கெ ஜயசண்டற முடியான்சிலாகே பண்டா வுரித்தாடுங் கொலவத்தை, அபறக்கெ ஜயசண்டற முடியான்சிலாகே குபெண்டா வுரித்தாடுங் கொலவத்தை.

III.—இலங்கையளவைப் பிரதமபடம் 1.

காணித்துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. றா. ப.
510M ..	கண்டுற (சிற்றூறு)	0 0 3

எல்லைகளாவன: வடக்கு-தம்மண்ட வாரூச்சி டேவாலயாகே குடுவா கட்டாயா வுரித்தாடுங் கெலவத்தையறு வெகேன; கிழக்கு 163,207 ம் உ. ப. காணுங் காணி; தெற்கு-மாறுவியவன்னிடுறயலாகே கிடுயான்ச டுறய வுரித்தாடும் டெமோடறயறுவகேன; மேற்கு-எல.

IV.—இலங்கையளவைப் பிரதமபடம் 1.

காணித்துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. றா. ப.
715B ..	கண்டுறு (சிற்றூறு)	0 0 05

எல்லைகளாவன: வடக்கு-தம்மண்ட டேவாலயாகே வெலியறுவெடிஞ்சா வுரித்தாடும் டெயிப்பம்மெக்கும்புறெகேன; கிழக்கு-277,159 ம் உ. ப. ல் காணுங் காணி; தெற்கு-தம்மண்ட டேவாலயாகே குடுவாவுரித்தாடும் பொறொத்துவெவத்த; மேற்கு-ஒரு எல.

* இங்கிலிஷின் மூன்றாம் பாகம் 447 ம் பக்கத்தின் படத்தைப் பார்க்குக. [ஊவா, வி. உ. 2—1920.]

1912 ம் ஆண்டின் 8 ம் இலக்க மதுவான சதீர்வைச் சட்டத்தின்கீழ் அறிவித்தல்.

1919 ம் ஆண்டு யூலி மாதம் 14 ன் திகதி 6,995 ம் நம்பர் கவர்ணமென்று "கசம்" பத்திரிகையில் பிரசுரித்தம்பண்ணப்பட்ட 85 ம் தீர்வைவாங்கும் அறிவித்தலின் 4 ம் அத்தியாயத்தின் முறைப்படிக்கும் 1919 ம் ஆண்டு வைகாசி மாதம் 9 ன் திகதி 7,010 ம் நம்பர் கவர்ணமென்று "கசம்" பத்திரிகையில் பிரசுரித்தம்பண்ணப்பட்ட தற்காலம் குத்தகை கொடுத்தாரும் காலத்துக்காக நிலைப்படுத்தப்பட்ட பிறதேசக் குடிவகை சாராயம் கள்ளுறத் தவறண்களின் டபிள்யூ. குறிப்பின் படிக்கும் பொது அறிவித்தலுக்காக இத்தால் சொல்லப்படுகிற தென்னவாணல் 1920 ம் ஆண்டு ஐப்பசி மாதம் 1 ன் திகதி துவக்கம் 1921 ம் ஆண்டு புரட்டாசி மாதம் 30 ன் திகதி வரைக்கும் நடத்தப்போகும் குத்தகை காலத்தில் பின்வரும் ஒழுங்கு செய்யப்படும்:—

சாராயத் தவறணை மூட.

தவறணை மூட உத்தேசம் பண்ணப்பட்டிருக்கிறது:—புத்தளம்பற்று (மனல்தீவு நம்மர் 2).

1920 ம் ஆண்டு வைகாசி மாதம் 7 ன் திகதி வெள்ளிக்கிழமை புத்தளம் கச்சேரியில் 11 மணி வரைக்கும் மேற்சொல்லிய சாராயத் தவறணை மூடுதலைப்பற்றியுள்ள ஏதாவது எழுத்தில் அல்லது வாய்மூலத்தில் விண்ணப்பங்கள் ஏற்றுக் கொள்ளப்படும்.

புத்தளக் கச்சேரி, 1920 ம் ஆண்டு பங்குனி மாதம் 22 ன் திகதி. ஜி. எப். கோடெஸ்ட், உதவி அரசாட்சி ஏசுநுறுத்துரை.

8532